



PARA «EL PUEBLO»

LA EVOLUCIÓN DE RUSIA

STALIN Y TROTZKY

La Prensa española, sin distinción de tendencias, trata en general con demasiada indiferencia los problemas de Rusia. Hubo un período, hace cosa de diez años, en que se pecó por el exceso contrario, cuando a los asuntos moscovitas se le dedicó tanta atención como a los asuntos de este mundo no con tanta al lado de las preocupaciones e incidentes que tuvieron lugar en las tierras soviéticas. Ni tanto interés ni tanto interés.

La caída del absolutismo y el triunfo de la Revolución en Rusia constituyeron momentos decisivos en la existencia del mundo europeo, que nunca dejará de estar directa e esencialmente influido por la política de Moscú.

Si la atención pública está hoy principalmente solicitada por otros hechos, conviene hacer una fuerte llamada, un vigoroso requerimiento sobre el espíritu de los observadores políticos para que poseen cuidadosamente los ojos sobre ese inmenso teatro de la vida occidental y de la vida oriental, en esa enorme zona de convergencia de los dos continentes, donde se desarrollan acontecimientos de excepcional trascendencia.

Si durante el siglo XIX el poder de Rusia se hizo sentir en los instantes más críticos de la vida continental—en algunas etapas estuvo supeditada a Moscú—y en lo que va de siglo no dejó de influir de un modo esencial en los destinos de Europa y Asia, hoy, que su poderío está quebrantado y sus fuerzas menguadas, la acción de sus hombres de Gobierno irradia a todos los países, por medios oficiales o a través de las organizaciones de la III Internacional.

Para unos es Moscú el más grave obstáculo que se atraviesa en el camino de la restauración de la vida constitucional en el mundo civilizado. Para otros, es el más poderoso acicate que las masas obreras tienen a fin de organizar su poder y su fuerza. Para algunos es el máximo peligro que amenaza a la civilización cristiana. Para no pocos es el primer de las más radicales transformaciones que se están operando en la tierra. Sea de esto lo que fuere, nadie desconocerá que la fuerza de Rusia, la influencia de Rusia, la vida de Rusia, el devenir de Rusia, la organización jurídica de Rusia, la sistematización económica de Rusia, la ordenación financiera de Rusia, son factores decisivos en la crisis que está atravesando el mundo.

De ahí que esos acontecimientos tengan necesariamente que ser analizados y estimados en todo su valor.

El comunismo oficial, personificado en una oposición que discuta diariamente a Stalin, no quiso tolerar la existencia de la conducta y la autoridad de los hombres y de los procedimientos que desde el Kremlin irradiaban por ese mundo de pueblos que se llaman la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

Al frente de la oposición estaban hombres de tan acusado prestigio como Trotsky, Muralov, Smilga, Rakowsky, Bakke, Presbranensky, colaboradores personales de Lenin, caudillos revolucionarios de una autoridad auténtica, que

habían sido, en los instantes decisivos, allí en el otoño de 1917, los demagogos audaces y temerarios del viejo régimen, y en los no menos agudos y difíciles días de la consolidación del sistema comunista, después de la muerte de Lenin, los que de nuevo supieron vencer contra todo y contra todos.

Con toda esta historia, Stalin no quiso tolerar su actitud hostil, rió contra ellos la batalla en el XV Congreso del partido comunista ruso y allí los venció plenamente. Trotsky y los suyos están sufriendo hoy, en los distritos más apartados de Moscú, la pena de confinamiento.

Pero estos hombres que están dominados momentáneamente por Stalin, no se sienten vencidos ni se aquietan a sufrir resignadamente los rigores de la pena que el poder oficial les ha impuesto. Acaban de acudir en apelación al VI Congreso de la III Internacional.

No se defienden, atacan. Denuncian a sus camaradas que están en peligro, por la conducta de Stalin y los suyos, la dictadura del proletariado. Y afirman que su deportación es un nuevo paso en el camino de las traiciones de Stalin.

El jefe del Gobierno moscovita va contra el gran principio de la unidad universal de acción del proletariado y al limitar a Rusia la renovación del régimen, aislando al comunismo moscovita, atenta contra el marxismo y el leninismo. Hacer guerra sin cuartel a la oposición, que vela por la pureza del socialismo, es continuar esa historia de desastres que comienza con el fracaso de la revolución obrera en Bulgaria (año 1923), en Alemania (1925), en Estonia (1926), en Inglaterra (1927) y después en Austria y China.

No hemos de pararnos a determinar lo que en opinión nuestra puede haber de cierto o de erróneo en la denuncia de Trotsky y demás jefes de la oposición. Sólo queremos señalar cómo en Rusia, a pesar del régimen de terror implantado por una dictadura roja, se inicia al cabo de los años y se consolida antes de dos lustros la acción de las fuerzas que en su origen respondían a una sola voluntad, obedecían a un exclusivo impulso, perseguían un único afán.

Es la ordenación del sistema de fuerzas espirituales, donde las leyes del dinamismo, con la misma inflexibilidad que las normas que rigen el mundo natural, hacen polarizar en dos grandes tendencias las actividades, los pensamientos, las ideas, las doctrinas.

Hasta ahora todo hace creer que Stalin se niega por todos los medios a tolerar que esta evolución se produzca en un ambiente de lucha. Si ello es así no tardaremos en presenciar en Rusia una guerra civil que puede poner en peligro todo el poder del proletariado, robusteciendo en cambio la influencia y el predominio de esa nueva clase media agraria, hija de la Revolución, que parece llamada a ser árbitro decisivo de la vida de Rusia.

AUGUSTO BARCIA
(Prohibida la reproducción.)

PARA «EL PUEBLO»

GLOSAS DEL DÍA

LOS MISTERIOS DE PARIS

El señor Ducastring, juez instructor en la capital de Francia, está escribiendo una novela, policíaca inevitablemente, pero que semeja en todos sus detalles un novelón de Eugenio Sue. Podría, también, llevar por título ese expediente noveloso el que encabeza estos renglones; aunque los personajes que van desfilando, como sombras, por el gabinete del juez, evocan los de otra obra de Sue, no menos popular hace ochenta años: «El juicio errante». Y no sólo los personajes. No falta, en este dramón, ni el crimen, ni el misterio, ni los recursos ocultos: hasta el marco y los mejores episodios parecen arrancados de aquellos truculentos y sombríos folletines.

El aficionado a esa clase de sucesos habrá enterado por la Prensa española del crimen y de sus pormenores; pues se trata del asesinato de un español en París, concedido en las gacetas periódicas más espacio y mayor atención de lo que suelen merecer dramas del mismo género. Recordemos, sin embargo, los detalles más salientes. El sábado 11 del mes corriente murió asesinado en su despacho don Félix Tejada de Paredes, secretario en París de la Obra de las Misiones Extranjeras, filial de la Compañía de Jesús. Ese hombre, cuyas funciones exactas no son muy fáciles de determinar, manejaba cuantiosas cantidades en nombre de la Orden. El robo no fue, sin embargo, el móvil del crimen, pues ha sido hallado más de un millón de francos en valores. La policía, informada al día siguiente por un español, un sacristán llamado Eguino, quien «descubrió» el cadáver, no por qué se asesinó al señor Paredes, sino a cambio ha descubierto, uno tras otro, una serie de hechos muy curiosos. En descubrir el crimen, llevó a cabo diversas operaciones en el despacho del

muerto: tales como el traslado de valores y sin duda de otros papeles; y que antes de llamar a la policía cuidó de avisar al Padre de Broglie, director de las Misiones Extranjeras y residente en Bélgica. También sale de nuevo a flote la muerte de otro español, predecesor de Eguino, surgida en circunstancias asimismo misteriosas.

En este asunto, ya tenebroso y complejo, aparecen además mezclados personajes equívocos: uno de ellos, para demostrar su inocencia, hubo de dar el empleo de su tiempo y confesar de rechazo costumbres de homosexualidad. ¿Cómo va el juez a desenmarañar tantos hilos?

La única conclusión que, por ahora se puede sacar, es la de que el pobre Sue ha sido injustamente despreciado y calumniado. La vida se encarga de demostrarnos, a ochenta años de distancia, que existen aún misterios en París caledos sobre las producciones del fecundo novelador; que si aquellos relatos fueron efectivamente fruto de su imaginación, no estaban tan desprovistos de observación y plausibilidad como se nos venía afirmando. Como nos aseguraban esos muchachos bien enterados, aprovechados alumnos de todos los Deustos, para quienes no ya los novelescos de Sue, sino cosas más recientes y de otra calidad literaria: el «Sebastián Roch», de Mirbeau, el «Intruso», de Blasco, y hasta el «A. M. D. G.», del humorista Pérez de Ayala, eran infundios despreciables.

ARCADIO
(Prohibida la reproducción.)

Señores médicos:

Para tratar clásica y eficazmente CATARROS, BRONQUITIS, etc., especialmente de los niños,

BENZOSODINA - MORALES

Don Miguel Maura Gamazo, en Valencia

Anoche dió una conferencia en el Ateneo Mercantil

Ayer mañana llegó a Valencia don Miguel Maura acompañado de su primo don Valentín Gamazo, con objeto de dar una conferencia en el Ateneo Mercantil. A recibirle acudieron a la estación el presidente del Ateneo don Mariano Gómez, el ex gobernador civil de Barcelona don Evaristo Crespo Azorin, el secretario de la Junta de Obras del Puerto señor Crespo Baixauli y los señores Torres Sala, Alvarez-Ossorio, Merita y Valor, entre otros.

El señor Maura tomó asiento con el presidente del Ateneo Mercantil señor Gómez en el automóvil del señor Sala y se trasladó al Reina Victoria, donde se hospedó.

Con la junta del Ateneo comió el señor Maura y el señor Valentín Gamazo en Termas Victoria.

A las diez de la noche y ante un público numeroso se celebró el acto anunciado en el Ateneo Mercantil.

Su presidente don Mariano Gómez hizo la presentación del orador, en un breve y elocuente discurso.

Comenzó diciendo que dado el espíritu de civismo que se respira en la casa, no le extrañaba la expectación que ha despertado esta conferencia a la que seguirán otras de diferentes matices.

«Es, en efecto—añadió—un motivo de viva satisfacción que una persona tan prestigiosa como don Miguel Maura venga esta noche a hablarnos del problema constitucional como lo concibió su ilustre padre días antes de morir.

Con esta conferencia, continúa don Miguel Maura, la obra que en la Academia de Jurisprudencia desarrolló el autor de sus días.

Añade que por la muerte de este insigne estadista es mal año para España que siente el dolor de una orfandad por la pérdida de tantos valores positivos.

Viene el señor Maura Gamazo como hijo espiritual de su padre a continuar su glorioso apostolado doctrinal.

Dedica grandes elogios a aquel hombre de Estado y termina reconociendo que la soberanía política sólo radica en el pueblo.

Fue oracionadísimo, comenzando seguidamente su discurso don Miguel Maura que fue muy aplaudido al disponerse a hacer uso de la palabra.

El señor Maura y Gamazo comienza expresando su gratitud al Ateneo añadiendo que se propone que sus palabras estén más cerca de la sinceridad que de la retórica.

Refiriéndose al período político anterior a 1923, dice que no debe volver y que en eso debemos todos estar de acuerdo, como igualmente en que el régimen actual no puede disputarse como definitivo, porque España es un caso único en el mundo entero.

«Esta situación, pues—agrega—es temporal; pero hay que preguntarse: ¿De qué está hecho el porvenir? Este es el problema que debemos estudiar, buscando una solución patriótica y satisfactoria.

Vamos a hacer un examen del pasado; vamos a hacer un estudio de la situación presente y vamos a ver cómo debe ser el porvenir de España. Soy maurista hasta el tuétano y aunque muchos crean que esto constituye en mí una aberración, quiero demostrar que merece disculpa lo que afirmo. España no puede esperar su redención más que de todos los ciudadanos; un hombre, por santo que sea, no puede suponer más que un paso atrás, si en el se ha de concretar la tarea reconstitutiva nacional.

He de confesar que soy un adversario leal del señor Primo de Rivera. Ser maurista es rendir culto a la justicia y porque lo soy me hallo siempre dispuesto a hacer una justicia serena, cosa que debo advertir antes de entrar en el fondo de la cuestión.

En 1923 la situación de España era verdaderamente intolerable. Para reconocerlo así no precisa remover las heces contenidas en el fondo del vaso: los parlamentos y la administración pública eran un caos; el ejército, faccioso; la criminalidad campaba a sus anchas, viniendo España en la antelana de la anarquía. No había entonces más que un dilema: revolución o dictadura. Hay que reconocer que el golpe de Estado era preciso e inminente. Vamos a examinar sus causas externas e internas.

Es evidente que toda Europa se estremeció en una crisis que algunos achan al temor al comunismo. ¿En qué consiste la crisis? En el parlamentarismo, dicen unos. Este es la representación del régimen democrático. Lo primero que hace falta es saber qué se entiende por democracia y qué significa el gobierno del pueblo por el pueblo. Pero ¿es que ha existido alguna vez este gobierno en España? No. La única democracia verdadera la constituyen las oligarquías salidas del pueblo. En los Estados Unidos tenemos el ejemplo ya que en cuatro sesiones designan el candidato presidencial. Inglaterra nos dice tam-

bién lo mismo, de lo cual viene a deducirse que el gobierno del pueblo por el pueblo es un mito.

Pero las oligarquías han de gobernar para el pueblo, y donde no ocurre así es que el régimen parlamentario no ha existido. Ved lo que ocurre en Suiza, Inglaterra y Francia, en que a pesar de estar tan corrompido el parlamentarismo éste subsiste soberano, porque el pueblo supo plantarse y no hizo falta uniformes ni camisas fantásticas para que todos cumplieren con los deberes que impone el patriotismo.

En España e Italia, en cambio, basta un papirotazo para demostrar que no es definitiva la situación y esto quiere decir que no ha fracasado la democracia. Se dice que en España falta la asistencia de la opinión pública y esto es verdad. En el maurismo caléjico que se provocó en 1919, hallamos el ejemplo. Constituyó una corriente de opinión como no se había conocido otra; y el hombre que la había motivado, volviéndose hacia sus adeptos, les decía: «De vosotros ha de salir la revolución»; y el triunfo del maurismo fué aquel Gobierno nacional que se creó, dándose el caso que al día siguiente, sin un gobierno propio, la masa maurista había perdido todo su valor y el Gobierno vivía merced a los vaivenes de la política, a las veleidades de quien todo lo puede desde arriba o a la fuerza pública. ¿Era eso un régimen democrático?

Desde la Restauración acá, los gobiernos han vuelto la espalda a la opinión pública.

Yo creo que el señor Primo de Rivera está equivocado en lo que dice en la encuesta promovida por «A B C». Lo que le ocurrió a Maura es que sólo le quedaban dos caminos: el de la revolución o el de la dictadura y no quiso aceptar ninguno de los dos porque no podía aventurarse a embarcar sin saber si podía llegar salvo y sano a la otra orilla.

Quien tenga una conciencia política no puede ser dictador. Este ha de serlo en todo momento y si no, ha fracasado. Yo presencié el golpe de Estado. Era inevitable y fué acogido favorablemente por toda la nación; el rey, con aplauso; los políticos, lo soportaron sin protesta; los que estaban al margen de la política, lo prefirieron a la revolución. Se imponía un golpe de Estado y si no Primo de Rivera, lo hubiese realizado el general Aguirre.

Difícilmente se encontrarán mejores condiciones para ser dictador que las que reune Primo de Rivera. Ha demostrado ser un hombre completo. Dispone de vidas y haciendas; lleva cinco años en el Poder y, sin embargo, no ha derramado una gota de sangre. Conoce a España como nadie. Habla de todo y muchas veces con acierto. Hay que proclamar la verdad.

En su haber hay que registrar: la solución del problema de Marruecos; la toma de Alhucemas; el fomento de las obras públicas; la supresión del juego y otros vicios; y el restablecimiento del principio de autoridad.

De la Hacienda pública... ahí me caído. Dos y dos son cuatro en todas partes menos en Hacienda.

(Risas.)

Esto me recuerda a aquel alto funcionario que al encomendarle la confección de un presupuesto preguntaba: «¿Cómo lo desea el señor ministro: con superávit, con déficit o nivelado?»

(Nuevas risas.)

En el cénico de la dictadura hay que consignar: el caos legislativo, que es algo asombroso y desusado. No hay quien se entienda con este maremagnum de leyes. Hay alguna que cuenta con más de cuatrocientas disposiciones contradictorias. También hay que reprocharle el acorramiento de la opinión pública, ya que se ha permitido que se enfrente el aliento de ciudadanía. Esto es un enorme mal que hay que acarrear al

debe de la dictadura, porque constituye un grave daño para España. También hay que inculparle de haber vivido durante cinco años como si este Poder fuese eterno. Tiene vinculada el señor Primo de Rivera la suerte de la nación y ello constituye una enorme responsabilidad, ya que veinte millones de habitantes no pueden estar sujetos a un hombre que es mortal como los demás.

Yo le hago la justicia de creer que busca una normalidad; pero al mismo tiempo tiene el deber del dictador de señalar una solución.

Afirmo que no hay ciudadano español que tenga derecho a cruzarse de brazos en los momentos actuales. Esto constituye una deserción. Puede España permanecer insensible a que su porvenir esté vinculado a un hombre?

No tengo ninguna fe en la Unión Patriótica. No la he tomado jamás en serio. Si hubiese sido un movimiento espontáneo, salido de abajo, merecería mi aplauso. Ha venido de lo alto. «Crea», se dijo, y fué creada.

Pensar que pueda servir para algo en España, es pensar en la luna. Sus componentes tienen buena intención pero son unos cándidos. Es algo así como una oligarquía sin contacto con la masa. Sólo se lo se la ha educado para el Poder.

No puede colaborar tampoco en el bienestar de España, pagando la frontera y diciendo al rey: «Ahí queda eso». No es gallarda esa actitud. Hay que tender los brazos a la patria, aunque esté en brazos del dictador. La obligación de los hombres públicos, es decir: «Aquí me tienes para el porvenir.»

El momento presente es trascendental; no se puede permanecer así más tiempo; no hay derechos ni izquierdas, todos somos españoles. No es hora de separarnos, sino de unirnos.

Desde que ocurrió el golpe de Estado, he visitado a prohombres, sempiternos y prohombrecillos, para manifestarles cuál era mi programa, pero fracasé siempre. Hay tres categorías de políticos: los petrificados que dicen que volverán los antiguos partidos; los castróficos, que aseguran que esto no

tiene redención y los innovadores que hablan de poner lo de abajo arriba y viceversa, hasta llegar a la constitución del 76. Me extraña que haya quien crea que está vigente todavía. Era un pacto entre el rey y el pueblo y muy distinta a la que promulgaron las Cortes de Cádiz. El pacto quedó roto el día en que el rey encargó el poder al señor Primo de Rivera y al acabarse el pacto termina dicha Constitución. Hay que volver a jurarla; pero ¿vale la pena hacerlo? Es más conveniente hacer retóricas en la misma, que sea rebecha y jurada.

Respecto a la fórmula monarquía o República, hay que reconocer que en España no cabe discusión. Instaurar una República no es derribar un trono. Lo primero que se necesita es una masa consciente, viva. Todo lo que no sea esto es oligarquía. Mientras España no demuestre que está capacitada para una República no hay más remedio que sostener una monarquía, buena o mala, pero monarquía al fin.

Las elecciones son tan indispensables como la monarquía y con sufragio universal, pero tendremos que reconocer que el derecho que tiene el padre a ejercer la patria potestad, puede perderse cuando de él se hace un mal uso. Igual debe ocurrir con el sufragio. El voto es todo lo sagrado que queráis, pero es más sagrada la verdad.

Si yo tuviese autoridad, le diría al señor Primo de Rivera: Habéis gobernado durante cinco años; habéis hecho algo bueno; pero no poco malo. Y eso tiene que ser obra de todos y para ello precisa que desaparezcan renillas de orden personal. El señor Primo de Rivera desde la «Gaceta» infirió agravios a hombres públicos. Cuando se tiene responsabilidad es preciso reconocer que uno se ha equivocado.

Y para terminar: mi pasión ha quedado fuera de este local; la recogeré a la salida y que me sirva para el porvenir de España, a cuyo esplendor todos debemos colaborar.

El señor Maura fué muy aplaudido, terminando el acto.

EN EL CIRCULO SOCIALISTA

LA CONFERENCIA DE DON ENRIQUE DE BENITO

Ayer, a las siete de la tarde, dió en el Círculo Socialista su anunciada conferencia el doctor don Enrique de Benito de la Llave, catedrático de Derecho penal de nuestra Universidad, desarrollando el tema: «El Derecho penal de los obreros».

Tal vez fuera ocioso, tratándose de figura tan conocida y relevante, recordar que el señor De Benito pertenece de lleno a esta nueva generación de catedráticos que, así por su ciencia cuanto por el elevado concepto que tienen de su misión, honran la Universidad española ante el mundo culto a la par que permiten y justifican las mayores esperanzas para el porvenir científico de nuestro país. Mas estas cualidades en el conferenciante, unidas al interés del tema de su disertación, explican la expectación que ésta había despertado, hasta el punto de hallarse lleno el salón del Círculo mucho antes de empezar el acto.

Puntualmente a la hora anunciada, y tras breves palabras de don Francisco Sanchis, hizo nuestro querido compañero en la Prensa Isidro Escandell la presentación del ilustre conferenciante, recordando sus rápidos éxitos en la Universidad de Oviedo, y, al poco de instalarse entre nosotros, en la Facultad de Derecho de Valencia. Hizo resaltar el gran corazón del doctor De Benito—cualidad suprema en la cátedra cuando va aliada, como es el caso, a una superior inteligencia—. Habló de sus numerosos viajes y trabajos en el extranjero, donde goza de tan merecido prestigio y de su labor en pro de las grandes reformas penales, singularmente de su actividad como presidente del Patronato de reclusos en nuestra ciudad, terminando con un efusivo abrazo de admiración al sabio y al hombre de bien, y de cariño al amigo. A este homenaje asoció el público en calurosa ovación.

Dominando su visible emoción ante esta muestra de simpatía, comenzó el doctor De Benito declarando que ocupaba con singular complacencia la tribuna del Círculo Socialista, a la que le traen sus antiguas y constantes convicciones acerca de lo que debe ser la misión de la Universidad y del catedrático. Estos no deben encastillarse en las aulas, sino acudir siempre adonde puedan divulgar la ciencia. Afirmo que su clase de la Facultad está abierta en todo momento a cuantos quieran colaborar con él; pero como de sobra sabe que no todos disponen del tiempo necesario, de ahí que la Universidad debe ir hacia el pueblo. Pues la Universidad, o será una institución profundamente democrática o no logrará dar sus frutos como valor positivo en nuestra civilización.

Recuerda que ha ocupado, en previas ocasiones, otras tribunas obreras de diversos matices y a fuz de sincero debe decir que las aspiraciones de las clases trabajadoras, en materia criminalística, le han parecido harto parsimoniosas, parcas y tímidas. Quiere exponer a sus oyentes, a modo de un verdadero Decálogo, diez postulados esenciales que resumen aquellas conclusiones a que han llegado los sociólogos y penalistas en el mundo entero y que poseen hondo y extenso contenido social.

Como primer postulado señala el concepto moderno del delito frente a las

viejas teorías convencionales. El delito es hoy reconocido como constituyendo ante todo un fenómeno social, en relación causal directa con el medio ambiente. A este respecto alude a un trabajo de Herker en la «Revue Internationale de Droit Pénal», en el que se estudian estadísticas de criminalidad antes, durante y después de la guerra en los países beligerantes. Por la curva ascendente y, afortunadamente, decreciente en la actualidad, puede comprobarse la influencia enorme del conflicto bélico y de la consiguiente retracción de los problemas económicos en el nivel de la criminalidad. El factor económico, en efecto, es de suma importancia en la inmensa mayoría de los delitos. La miseria y la vagancia son causas de infinitas caídas, juntamente con el alcohol y el analfabetismo.

El segundo postulado es que los códigos no deben extender sus sanciones solamente a infracciones tradicionalmente admitidas como tales, sino también a otros delitos no menos punibles, aunque de más difícil averiguación. Cita a este respecto la obra de Behning, «Die Lehre des Verbrechen», y su diferenciación entre esos delitos y los llamados típicos. El Derecho Penal no puede ser una regla ética completa. Queidan al margen de los códigos muchos delitos que escapan a las sanciones previstas, aunque hijos de punibles intenciones y de maquinaciones arteras. Son los delitos de gentes socialmente bien consideradas, que se codean con los hombres honrados, porque se valen de la misma ley para atropellarla. Una prolongada ovación acogió estas palabras valientes del ilustre profesor.

Sin embargo, continúa el señor De Benito, esos actos, que con máxima frecuencia perjudican a los trabajadores de ambos sexos, han venido con la fuerza del tiempo a incorporarse a los códigos. Tal es la nueva tendencia. Cita la legislación moderna de diversos países europeos, singularmente Alemania y Suiza, en cuanto a los atentados contra el derecho al trabajo, pero también al de huelga; sus medidas contra el encarecimiento artificial de víveres, contra la usura, la concurrencia desleal, la explotación del trabajo femenino e infantil, la trata de blancas, en todas sus formas: hasta en sus modalidades solapadas, tales como los abusos de los patronos con sus asalariadas; contra formas ocultas de la usura en el terreno comercial; y contra el delito de seducción, este residuo del espíritu donjuanesco. Pero—advertiéndose con la franqueza del conferenciante—es preciso decir, reprochar a los obreros, que esas incorporaciones en su defensa no se han hecho por una presión realmente decidida de las organizaciones obreras, y que éstas han mostrado demasiada indiferencia, a pesar de ser casi siempre obreras las víctimas—por ejemplo—de los seductores sin conciencia. El contagio venéreo es también otra forma de delito que va siendo reconocida como tal. Y es necesaria la defensa de las clases más modestas de la sociedad, por ser en la mayor parte de los casos las que sufren los efectos de tales actos.

Otro postulado es la modificación, que se impone, en el concepto clásico del De-

Teatro Principal

GRANDIOSO CONCIERTO de despedida del arte DE LA EMINENTE DIVA

OFELIA NIETO

Lunes 5 de Marzo, a las seis tarde BUTACA, 6 ptas.

NOTA: Se despañan localidades en la Contaduría.

En la Lotería y casa de cambio de la Subasta que el señor Bello tiene en la plaza de Castelar, 22, encontrarán los aficionados y público en general toda clase de localidades, tanto para la temporada taurina en Valencia, como la famosa corrida de toros de la Magdalena en Castellón.

TOROS

LOTERIA DE LA SUBASTA TELEFONO 11-29

Universidad Popular

CASA DE LA DEMOCRACIA

Hoy viernes, día 2 de Marzo, a las 10 de la noche:

LA DECADENCIA DE LA ORATORIA

por VICENTE ALFARO

SUMARIO:

- I. Exordio para fijar el tema... II. La palabra: a) Como elemento de arte... III. La emoción, circunstancia necesaria para sentir el discurso... IV. Eficacia de la propaganda hablada... V. La técnica de la oratoria... VI. Nuevo recuerdo reivindicativo de don Emilio Castelar... VII. Resumen: la necesidad histórica del orador.

La conferencia será ilustrada con la lectura de algunos párrafos de discursos de don Emilio Castelar.

La entrada será pública.

LO RAT-PENAT

Conferencia de don Manuel Peris Fuentes

Solicitada la benevolencia del auditorio, sin más preámbulo, entra de lleno en el asunto relativo a la agricultura en tiempo de los árabes...

I.—Generalidades.—Combate el engaño en que han hecho incurrir escritores ligeros o tendenciosos, de que a la llegada de los beduinos y cabileños de Taric y Muza, el territorio español para un campo yermo habitado por gentes incultas.

Cita nombres árabes de instrumentos y plantas que se cultivaban con anterioridad a la invasión sarracena, en su mayor parte procedentes de los mozárabes, que escribieron en aljamiado, y abunda a multitud de vocablos que enriquecieron la lengua árabe...

Observa, además, que las obras antiguas de agricultura carecen de originalidad, tanto en su doctrina como por contener cuantioso número de voces latinas y griegas para las siembras, recolecciones y otras operaciones culturales...

II.—Bosquejo histórico.—Los yacimientos funerarios que en sus descubrimientos presenta la arqueología, revelan la existencia de una población prehistórica en España de civilización adelantada, eminentemente agrícola...

III.—Regadío y desecación.—Suele atribuirse a los árabes la introducción del regadío en España, cuando es racionalmente imposible que la población ibérica permaneciera hasta los siglos medios sin apreciar el valor del agua...

La Caldea estaba surcada por canales que comunicaban el Eufrates y el Tigris. Sus antiguos moradores, divinizaron el agua, con el nombre de Zih. Este espíritu lo unieron a la tierra Kib y de tan ingeniosa divinización aparece el sentido y de la palabra: «acequia».

Al entrar en una iglesia, sustrajéronle a don María de los Dolores Antony Montesa, maestra nacional, el monedero, en el que llevaba un billete de cien pesetas, varias monedas de plata y calderilla, varios objetos y documentos.

Las marismas, Abn-Zacaria la emplea en el sentido de cabida agraria como banal, tablar u otra porción convencional de tierra; no como terreno surcado por cauces al descubrirlo para la recepción de la humedad y evasión del agua...

IV.—Cultivos.—Examina los tres que suelen marcarse con el sello sarraceno. La caña del azúcar que vegetaba en la Nebatea desde la más remota antigüedad, propagándose de allí por el Oriente...

El naranjo, objeto del mito del Jardín de las Esperides, fué conocido por fenicios y griegos. Los árabes sólo tenían noticia del naranjo agrio como árbol de adorno y para la extracción de esencias.

El arroz, que se cultivaba en la Babilonia, Babilonia y Egipto, lo trajeron los fenicios, si no lo cultivaban los iberos, siendo conocido de los griegos y romanos con el nombre de oriza sativa.

Tampoco nos trajeron los moros las producciones más comunes en nuestra región: unas, por ser indígenas como el olivo, viña, alfalfa, avena, cebada, etcétera, etc., y otras, como la cebolla, las leguminosas que crecían espontáneamente en las riberas del Nilo, el cáñamo y multitud de verduras nombradas por Marcial y Columela.

Poco margen queda para los árabes y berberiscos que dominaron en España. Es lo cierto que vinieron en un estado de atraso y rusticidad superior a las hordas del norte que anteriormente nos invadieron.

De lo expuesto resulta evidente que, la agricultura que apareció a la Reconquista, no fué obra moruna, sino indígena y cristiana.

La labor realizada en esta conferencia por el distinguido abogado y publicista, fué premiada con nutridos aplausos por el numeroso y selecto público que supo apreciar el interés de tan documentados estudios.

Palomo blanco

previsto de una bolsita, que desapareció hace unos 15 días. Se gratificará bien a quien lo presente en Pl y Margall, 84, 5ª puerta: Se trata de un recuerdo de una persona ausente.

Sucesos

Hurtos.

Al entrar en una iglesia, sustrajéronle a don María de los Dolores Antony Montesa, maestra nacional, el monedero, en el que llevaba un billete de cien pesetas, varias monedas de plata y calderilla, varios objetos y documentos.

También ante el juzgado de guardia denunció una señora, de nacionalidad inglesa, domiciliada en la calle de Colón, 76, segundo, que de la percha donde estaba colgado, se llevaron un abrigo valorado en 400 pesetas, propiedad de su esposo.

Robo en una portería.—Detención del suor.

La portera de la casa número 27 de la calle de Cirilo Amorós sorprendió en sus habitaciones a un sujeto en el momento en que se daba a la fuga tras robarle dos billetes de 25 pesetas, 21 pesetas en plata y varios efectos y alhajas.

Puesto a disposición del juzgado de guardia dijo llamarse Vicente Villar Seguer, de 23 años, ocupándose los objetos y dinero robados.

Teatrales

TEATRO RUZAFÁ

Hoy viernes, a las 9,30 de la noche celebrará su beneficio el aplaudido actor Carlos Garriga, representando un selecto programa que seguramente será el agrado del numeroso público que acude todas las noches a este teatro; primero el gracioso entremés «El chiquillo», luego se pondrá en escena el estreno de la opereta en un acto y cuatro cuadros original de José Roig Branchadell y música del maestro Miguel Gimeno Puchart, titulada «Los calaveras» y para final se representará la zarzuela en dos actos, el mayor éxito técnico de la actual temporada «La del Soto del Parrap».

Todos los días se despachan localidades en la contaduría del teatro de un día para otro con el aumento del diez por ciento.

ECOS

Sigfrido Blasco Ibáñez, a París.

Anoche salió con dirección a París y Menton, nuestro querido amigo Sigfrido Blasco Ibáñez acompañado de su esposa e hija.

Le deseamos un feliz viaje, esperando verlo pronto entre nosotros.

El doctor Johnson elogia nuestro Hospital.

Días pasados y por indicaciones del ministro de la Gobernación, el Gobernador civil recibió la visita del médico inglés sir Johnson Saini, que va visitando los hospitales importantes de España. El señor Bermúdez de Castro entregó a dicho médico una afectuosa carta para el director de nuestro Hospital señor Mariner, quien se puso a la disposición del visitante, incluso entregándole varios folletos y Memorias relativas al establecimiento.

Ayer, hablando el Gobernador con los periodistas se manifestó que el doctor Johnson había hecho del Hospital de Valencia los mayores elogios, afirmando ser el mejor de los establecimientos benéficos de España.

El cobro de las contribuciones

El «Boletín Oficial» inserta el itinerario para la cobranza de las contribuciones e impuestos del Estado, correspondientes al primer trimestre del ejercicio de 1928.

Según el mismo, el segundo período de recaudación para la tercera zona de la capital y pueblos de Benetúser y Paiporia se verificará en la oficina recaudatoria, Cirilo Amorós, 40, del primero al 10 de Marzo corriente.

En los mismos días será la de la primera zona, en la calle del Conde de Salvierra, 37, y la de la cuarta zona, en la calle de Sorní, 6.

El cobro de la zona de Ademuz, correspondiente al segundo período se verificará en Torre Baja, del 1 al 10 de los corrientes.

En la de Alcira y los pueblos Corbera, Forcaleny, Guaduasur, Lauri, Polifá y Riola, segundo período, del 1 al 10 de los corrientes.

Zona de Liria, segundo período, del 1 al 10 de los corrientes.

Zona de Cullera, segundo período, del 1 al 10 de los corrientes.

Zona de Gandia, segundo período, del 1 al 10 de los corrientes.

Zona de Sagunto, segundo período, del 1 al 10 de los corrientes.

Zona de Chiva, segundo período, del 1 al 10 de los corrientes.

Zona de Villar del Arzobispo, segundo período, en Gestalgar, del 1 al 10 de los corrientes.

Zona de Torrente, segundo período del 1 al 10 de los corrientes.

Zona de Albalá, segundo período, del 1 al 10 de los corrientes.

Tom de posesión del delegado de Hacienda

Conforme estaba dispuesto, ayer mañana, el administrador de Rentas públicas don Luis Ferrer, dió posesión del cargo de delegado de Hacienda de esta provincia a don Pascual Abad Cascallar, cruzándose entre ambos funcionarios frases de cordial afecto.

Al recibir el señor Abad a los periodistas les expresó que estaba satisfechísimo de las atenciones de que era objeto desde que llegó a Valencia, manifestándole su vivo deseo de hallarse en constante comunicación con el público, para lo cual recibirá a cuantos desean hablarle de asuntos de la Delegación y cualquiera que sea la hora en que vayan a su despacho oficial.

El señor Abad recibió la visita del Gobernador militar señor García Trejo y de los representantes del Consorcio Arrocer.

También estuvo a saludar a su nuevo jefe el personal de la Delegación de Hacienda.

De nuevo reiteramos al nuevo delegado, con nuestro afecto, el deseo de poder coadyuvar a su gestión desde estas columnas.

El señor Abad expidió un telegrama al ministro de Hacienda, dándole cuenta de haberse posesionado del cargo.

Una queja justísima

Hemos sido visitados por una comisión de vecinos de la calle de Cuba, rogándonos hicéramos pública la situación en que se encuentran en tiempos de lluvias y cuando éstas cesan.

Es imposible vivir en aquellas calles de Ensanche donde no llegó ni llegará en mucho tiempo las reformas urbanas.

No sabemos si es un mal o un bien que esta comisión de Ensanche esté formada con elementos pertenecientes a la clase de propietarios de esa zona, porque ocurre que la calle que no tiene valores aunque sea de las más antiguas del Ensanche se queda sin mejora y con el constante anhelo de reforma. Esto le ocurre a la de Cuba, y allí no van a poder cruzar ni los pájaros durante las lluvias, porque aún llegarán hasta ellos las salpicaduras, ni los viandantes en período estival, porque desaparecen entre las nubes de polvo.

Esperamos que el Alcalde y el Concejillo se atreverán con la comisión de Ensanche y la harán entrar en razón, obligándole a que se acostumbre a no ser un cantón independiente, sino una comisión que atienda por igual a todas las calles enclavadas en dicha zona, que todos los propietarios de las mismas contribuyen a las cargas del Ayuntamiento.

OLYMPIA

Tenga usted presente que el LUNES PROXIMO podrá ver un ESTUPENDO PROGRAMA

Casa de la Democracia del Puerto

Concurso

Se saca a concurso la plaza de conciergo de la Casa de la Democracia del Puerto.

Se admiten plegos hasta las diez de la noche del día 4 de Marzo.

Las condiciones para este concurso estarán expuestas en secretaría de ocho a diez de la noche.—La directiva.

TEATROS

PRINCIPAL

ERNESTO VILCHES

Dos años de ausencia del gran actor no han enbaidado la fe que siempre le tuvieron sus admiradores, patentizándose anoche esta adhesión con un lleno de marca en los anfiteatros del viejo coíseo. El Principal estaba abarrotado desde antes de la hora anunciada para la presentación de Ernesto Vilches y su huésped artístico, manifestándose en los espectadores una justificada impaciencia por el retraso en comenzar el espectáculo.

Vilches fué acogido con nutridos aplausos al aparecer en escena; momentos antes hubo una «coladuría» regular, iniciándose el aplauso, reservado al actor, cuando su criado—el de protagonista de la obra, que es Vilches—precedió al «yanki» millonario; y cuenta que el famoso es un negro auténtico, quien, sonriendo y mostrando la blanca dentadura, advirtió al concurso que el otro... venía tras él.

«Un americano en Madrid» nos era conocido, pues con ligeras variantes y con título diverso lo representó aquí uno de los autores, Nicolás Navarro. Así dejábase entender, con cierta habilidad, el cartel anunciador: comedia «arreglada» expresamente para Ernesto Vilches por sus autores Juan José Lorente y Nicolás Navarro.

Un arreglo dispuesto con el designio de servir las preferencias lingüísticas del artista, maestro en achaques de teatro pero especializado en el cultivo del tipo americano-sajón y habilísimo en esa prosodia convencional que constituye la característica de Vilches de algunos años a esta parte. Nosotros, que hemos admirado siempre la facultad innata en él para la creación de personajes de nuestro teatro, preferimos a esas premiosidades de dición, con su secuela de importaciones de voz un tanto arbitrarias, la interpretación de obras que él sabe hacer como pocos en cuanto se lo proponga.

Estos reparos no envuelven censura; sencillamente el cronista discrepa del criterio del actor.

Por lo demás, Vilches alcanzó un éxito personal, caracterizándose con su incuestionable dominio, pródigo en detalles de buen artista, infundiendo vida a una acción justa y desmayada al llegar al tercer acto, que fué realmente donde arrebató al público con aquella su peculiar versión de la borrachera, en que hubo desde el matiz pin-poroso y jocoso hasta la vibración dramática y sensual.

Se levantó el telón tres veces, agudizándose la ovación y quedó colmada la expectación de los que habían ido a ver a Vilches en lo suyo. Con el director de la compañía compartieron los aplausos Blanca Jiménez—una madrileña pimpante y desventueta—, que dijo con gracia y donaire, su papel de Encarnita; Antonia Herrero, bien de verdad en el citado acto tercero y los señores Gil, Comellas y Cantera, en personajes de menor cuantía.—S. A.

PRINCESA

Compañía dramática

José Medrano

Mañana sábado y con el drama trágico «En el seno de la muerte», hará su debut en este teatro la compañía que dirige el excelente actor Florencio Medrano y en la que figura como primera actriz Encarnación Cubells.

He aquí la lista de la compañía y repertorio: Actrices: Cremades, Juanita, Cubells, Encarnación; Rubio, Concepción; Tomás, Lolita; Ventura, Isabel; Zamorano, Teresa.

Actores: Bru, Ernesto; Burgos, Vicente; Cubas, Gonzalo; Medrano, Florencio; Muñoz, Julio; Rodrigo, Francisco; Rodrigo, Enrique; Soler, Alfredo; Tamarit, Antonio. Apuntadores: Francisco P. Tío y Rafael G. de Leonardo. Decorado: Francisco Pastor; sastre: viuda de Campos; guardarropa y atrezzo: Mariano Sánchez.

Peluqueros: Vicente Lita; electricista: Arturo Vinaixa; jefe maquinaria: Enrique Tomás; taquígrafo: Arturo Minguet; contador-gerente: Félix Guillén; representante de la compañía: Alfredo Colás.

Repertorio: Mar y cielo. En el seno de la muerte. Carlos II El Hechizado. El alcalde de Zalamea. Secreto de confesión. El zapatero y el rey. El salto del torrente. Emilio Zola o el poder del genio. La vida es sueño. Esclavitud. En Flandes se ha puesto el sol. La libertad caída. Don Alvaro o la fuerza del sino. Los amantes de Teruel. El Gran Galeoto. Reinar después de morir. El conde de Montecristo. Tierra baja. Juan José Fedora. El cardenal. El adversario. La Malquerida. Mencha que limpia. El cadáver de los hijos. Mariana y otras.

recho Penal. Este era antes considerado como una especie de Zeus olímpico, armado del rayo vengador: un elemento esencialmente represivo. Hoy se admite que esta función no es única ni siquiera esencial, en el Derecho Penal. Carnicero ha dicho que «la pena decae», y Montero que el Derecho Penal del porvenir será sobre todo preventivo. Con Micheler hay que acordarnos de que nuestra sociedad no está compuesta de ángeles, y que se asienta en la tierra. Habla a continuación de los medios sociales «asustativos» de la pena propugnados por Ferri. En todos los países cultos han surgido grandes esfuerzos para modificar el medio social—ya que el medio físico es difícil—para aminorar las causas de criminalidad.

A este respecto recuerda el doctor De Benito sus largas conversaciones con el ministro belga Jaspas, quien le explicó cómo habían suprimido la mendicidad dando trabajo a todos, u obligando al trabajo a los aptos para ello. Postulado importantísimo es el movimiento abolicionista de la prostitución. No debe ya admitirse la reglamentación pública y oficial de semejante plaga. El Derecho Penal no puede intervenir en el foro de la vida privada, pero sí para abolir esos tentos de vergonzosa esclavización que son los lupanares. Se impone la ampliación de las juntas para reprimir la trata de blancas, en el sentido de darles vigor y eficacia, dando en ellas un lugar importante a la representación popular, la más interesada. La pena corta privativa de libertad debe desaparecer—nuevo postulado—por ineficaz y contraproducente. Todas las penas deben encerrar elementos de educación y reforma. Deben suprimirse también la imposibilidad de oficio y la multa a los pobres. La pena ha de tender siempre a tener un carácter restrictivo. Y debe reglamentarse también, con el mayor cuidado, la responsabilidad civil.

Como sexto postulado señala el ilustre conferenciante que la reforma penitenciaria debe orientarse en una mejor organización del trabajo de los reclusos. Establece un interesante y gráfico paralelismo entre el régimen de las prisiones francesas—con todos sus defectos, que no son pocos—y las españolas, de aspecto tan lamentable a ese respecto. La Caja de ahorros penitenciaria será también un excelente medio para evitar la situación horrible del penado que al recobrar la libertad carece de todo recurso y venecerrarse ante él todas las puertas.

En séptimo lugar, el régimen penitenciario de trabajo debe ir unido a un régimen educativo. Se hace precisa la instrucción obligatoria del recluso, y no sólo del analfabeto, sino—y sobre todo—del que no lo es, pues éste necesita un gran apoyo moral y es capaz de aprovecharlo. Hay que enriquecer las bibliotecas, haciéndolas interesantes; hay que organizar cursos de conferencias, fiestas literarias y artísticas, etc., como se hace ya en otros países, para que el hombre encarcelado no pierda el necesario contacto con la vida espiritual exterior. Y hasta fundar la Universidad penitenciaria, con el fin de proporcionar al recluso los medios de terminar una carrera que emprendiera antes de delinquir. Hay que lograr que el libro sea útil a sí mismo y a sus semejantes. Cita el disertante las vacaciones penitenciarias existentes en Inglaterra, donde pasan un mes de verano los presos que por su conducta lo han merecido, en la isla de Wight, bajo la vigilancia de sus guardianes, pero en contacto directo con los elementos de la Naturaleza: el aire, el sol y el agua, que son elementos de la verdadera regeneración.

El octavo postulado que desarrolla el doctor De Benito es el del necesario incremento de las Instituciones de Asistencia social. Ya han pasado los tiempos en que se libraba un duelo entre el delincuente y la sociedad. Esta, organizada en todas sus funciones, debe prestar el apoyo indispensable a los libertos y a los familiares de los penados, por medio de patronatos adecuados. «Decídme—añade—el número de patronatos y de organismos de Asistencia social que tiene un país, y os diré el grado real de su progreso, que no radica sólo en riquezas materiales.»

Como noveno postulado, debe incorporarse a los códigos penales los preceptos de rehabilitación del condenado, una vez extinguida la pena. Saldada la

cuenta con la Sociedad debe desaparecer la afección, el estigma, el baldón. No deben ya cerrarse las puertas ante el que delinquir y pagó su deuda, imposibilitándole su regeneración.

El postulado final de esta interesantísima disertación es que las nuevas orientaciones sobre el Derecho penal de menores deben aplicarse igualmente en todas partes. Que el niño no pueda ser llevado al apuro, al terrorífico drama de un Tribunal al entregado al contagio criminal de las cárceles. Que se fortalezcan los Tribunales tutelares y su acción sobre la infancia desgraciada o delincuente. «Hombre soy, y nada de lo que es humano me puede ser ajeno», dijo hace muchos siglos el poeta latino. Parece que hace también muchos—diecinueve—siglos que reina el principio del perdón y de la regeneración del arrepentido. Y, sin embargo, siguen pagando los hijos las culpas o los errores de sus padres, hasta muchas generaciones. No vemos sólo perversión en el delito: acómodemos de que todos hemos sido hechos del mismo barro.»

Al terminar, con estas palabras, su hermosa disertación, escuchó el doctor De Benito una ovación estruendosa, que se prolongó varios minutos. Sus frases, de las que sólo hemos recogido, en forma necesariamente sintética, el esqueleto, llegaron al corazón de su auditorio por la fuerza de persuasión y sobre todo por el calor de humanidad que encerraban, así como por la belleza de forma con que fueron dichas. En cuanto al valor ideológico de la conferencia, hacemos al lector juez, con la seguridad de que compartirá nuestra identificación con tan elevado concepto del moderno Derecho penal.

Un breve comentario quisiéramos añadir: nos ha sorprendido y dolido no ver a nuestro lado a una más nutrida representación de la Prensa valenciana, para recoger tan interesantes latidos de la vida cultural de nuestra ciudad. No creemos que el rótulo del lugar donde se celebró la conferencia fuera bastante para alejar a nadie, como no lo fué para el mismo conferenciante. Y entendemos que divulgaciones como ésta del señor De Benito son merecedoras, no ya del más entusiasta aplauso, sino de ser transmitidas, por medio de la Prensa, al mayor número posible de lectores.

A. Casa de la Democracia de Catarroja

La conferencia de los señores Vargas y Marco Miranda

Ayer, a las cinco de la tarde, se recibió en esta entidad un aviso de la alcaldía en el que se comunicaba que en vista de que los señores Vargas y Marco Miranda, no eran socios de dicho centro, no podían hacer uso de la palabra, en la conferencia que anunciábamos para el día de ayer.

Centro Instructivo Republicano del Distrito de la Misericordia

Este centro celebrará el domingo próximo una gran función en Los XX, calle del Pinar, 22.

Este festival, que ya fué suspendido por el fallecimiento de nuestro querido Maestro, está organizado por este centro y dirigido por el competente aficionado y corresponsario Ricardo Martínez. Orden del espectáculo: Simfonía por el trío Llag, el drama en tres actos, de López Pinillos, «Esclavitud», y el juguete cómico en un acto, de don Eduardo Escalante, «Matasiete Españoles». Los entreactos serán amenizados por el trío Llag.

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 83

La voz marjal, del árabe «marje», que significa «pradera húmeda» y se aplica

al agua que se cultivaban con anterioridad a la invasión sarracena, en su mayor parte procedentes de los mozárabes, que escribieron en aljamiado, y abunda a multitud de vocablos que enriquecieron la lengua árabe, tomados directamente o en su raíz del idioma español entonces hablado, pero presentados con ropaje moro, por virtud de un proceso filológico de asimilación, y afirma que los indígenas formaban en la Península el elemento preponderante en calidad y número, quienes fueran los agentes de cuanto de bueno se hizo en aquel período histórico. Así lo afirma Dozy en su «Historia de los musulmanes españoles», diciendo que, los sarracenos invadieron nuestra nación, aprendieron de sus naturales el arte de cultivar las tierras, por lo cual pudo decir Jon Galib que los musulmanes españoles se parecían a los griegos en su pericia para sacar y conducir aguas, plantas e injertar árboles y labrar huertos y jardines, siendo por lo tanto, los mejores agricultores del mundo.

Los griegos primero, y a continuación los romanos, divulgaron los conocimientos culturales por medio de sus geógrafos Catón el Censor, los Sesonias, Varro, Plinio, Paladio y los españoles Higüino y Columela, adquiriendo la riqueza agrícola un impulso jamás alcanzado.

En cuanto al período visigodo, basta hojear el Fuero Juzgo para convenirse de que en sus múltiples disposiciones sobre intereses agrícolas constituían un verdadero código rural.

III.—Regadío y desecación.—Suele atribuirse a los árabes la introducción del regadío en España, cuando es racionalmente imposible que la población ibérica permaneciera hasta los siglos medios sin apreciar el valor del agua como poderosos elementos de fertilización de la tierra; sobre todo, los habitantes de estas comarcas costeras que se comunicaban por espacio de muchos siglos con los pueblos orientales, todos los cuales practicaban la irrigación.

La Caldea estaba surcada por canales que comunicaban el Eufrates y el Tigris. Sus antiguos moradores, divinizaron el agua, con el nombre de Zih. Este espíritu lo unieron a la tierra Kib y de tan ingeniosa divinización aparece el sentido y de la palabra: «acequia».

En el término de Onda, por la margen derecha del Mijares, la que atraviesa los «Tancadals» del término de Villarreal y la llamada Cubierta de la Cañera, a la propia margen derecha del antiguo Oduba (Mijares), en la jurisdicción de Burriana. Todas ellas anteriores a la dominación musulmana. No cabe pensar que fueran las gentes venidas del desierto fueran con sus iniciativas a su plantar nuestros vasos y milenarios regadíos cuando en su país apenas tenían agua para beber. Tampoco se puede considerar a los árabes inventores de los procedimientos de desecación de los terrenos pantanosos. Así se infiere del libro de Agricultura de Abn-Zacaria, toda vez que terminantemente dice, que las tierras pantanosas deben desecarse, porque la humedad les apaga el calor. En cambio los métodos de «drainaje» aplicados a las riberas del Eufrates y del Nilo como los empleados en la Etruria, no debieron ser ignorados de la población ibérica, por muchos siglos en contacto con las comarcas de la Fenicia y los romanos.

La voz marjal, del árabe «marje», que significa «pradera húmeda» y se aplica

al agua que se cultivaban con anterioridad a la invasión sarracena, en su mayor parte procedentes de los mozárabes, que escribieron en aljamiado, y abunda a multitud de vocablos que enriquecieron la lengua árabe, tomados directamente o en su raíz del idioma español entonces hablado, pero presentados con ropaje moro, por virtud de un proceso filológico de asimilación, y afirma que los indígenas formaban en la Península el elemento preponderante en calidad y número, quienes fueran los agentes de cuanto de bueno se hizo en aquel período histórico. Así lo afirma Dozy en su «Historia de los musulmanes españoles», diciendo que, los sarracenos invadieron nuestra nación, aprendieron de sus naturales el arte de cultivar las tierras, por lo cual pudo decir Jon Galib que los musulmanes españoles se parecían a los griegos en su pericia para sacar y conducir aguas, plantas e injertar árboles y labrar huertos y jardines, siendo por lo tanto, los mejores agricultores del mundo.

Los griegos primero, y a continuación los romanos, divulgaron los conocimientos culturales por medio de sus geógrafos Catón el Censor, los Sesonias, Varro, Plinio, Paladio y los españoles Higüino y Columela, adquiriendo la riqueza agrícola un impulso jamás alcanzado.

Cinematografía

TEATRO APOLO
Estreno de la producción
"LA MASCARA DE ORO"

Un asunto completamente original
apartándose de todos los sencillos
argumentos americanos presentados
frecuentemente por las casas americanas...

Humano y real que emociona con
toda la intensidad fuerte que llega
a nosotros, lleno de sentimentalismo...

Una vampiresa de la linda capital
de Viena, llega a ser consagrada bailarina...

Cristián, un conde joven y presumido
llega a enamorarse de la Nita Naldi...

El conde obliga a bailar a su
amada, y en el paroxismo que le influyen...

Al fin, vuelve Cristián otra vez
a las grutas para saborear sus antiguos...

Igo Sym se revela como un gran
actor, sin tener que envidiar a Iban...

Muy señor mío:
Tengo el honor de participar que esta
organización obrera, reunida en junta...

Le da las gracias más expresivas su
fidelísimo seguro servidor que estrecha
su mano...

La junta directiva de la Federación
Gráfica Española (sección Valencia) ha
quedado constituida en la siguiente
forma:

Presidente, José María Segrelles Al-
fonso; vice, Vicente González Boix;
secretario, Aniceto Irazo Pérez...

NOTICIAS

Entre los aficionados al deporte
del automóvil ha causado inmejorable
impresión el nuevo Ford, tipo Cupé...

La circunstancia de ser este modo
deje igual al que Mr. Henry Ford
regaló a don Alfonso, ha despertado...

Se interesa la presentación ante
el juez instructor capitán de infantería
don Luis Giménez Buesa...

De conformidad con las bases de
sus respectivas emisiones, se celebrará
durante el mes actual...

Día 15.—42 subasta, a la baja,
para amortización de obligaciones de
la Deuda Consolidada...

Día 16.—23 subasta, a la baja, para
la amortización de obligaciones de
la Deuda Consolidada...

Los tenedores de las obligaciones
aceptadas vendrán obligados a satisfacer
al pregonero público los derechos...

Vajencia 1.º de Marzo de 1928.—
El Alcalde, marqués de Sotelo.

Recaudación obtenida ayer:
Carnes:
Matadero general, 825,34 pesetas.

Estaciones sanitarias, 458,72.
Examen de substancias, 478,73.
Circunación rodada, 500.

Arbitrios extraordinarios, 559,40.
Bebidas, 3,016,20.
Total, 6,465,11 pesetas.

Los maestros jubilados y pensionistas
podrán retirar los haberes últimos
devengados, en el domicilio del...

NO HAY TABACO MALO
Cuando los cigarrillos con papel de
fumar Smoking, de combustión teata,
sabor agradable, fino y resistente.

RADIO

En la Academia de Ciencias, en Barcelona,
el señor Comas Solá dió lectura
a unas conclusiones del astrónomo francés...

En la primera se refiere a las investigaciones
del autor sobre el modo de propagación
de las ondas electromagnéticas.

Según el autor, podrían aprovecharse
las consideraciones que desarrolla en su
trabajo para aumentar considerablemente...

En la segunda nota, M. Nodon da un
resumen de las observaciones hechas por
el mismo durante el verano de 1927...

M. Nodon cree que existe una relación
más o menos estrecha entre estos diversos
fenómenos, indicando que podrían obtenerse...

En el año último, publicó EL PUEBLO
trabajos de dicho astrónomo explicando
bellamente cómo verificaba sus experiencias...

Los programas, desde las tres tarde,
variaciones.
En extracorta, y sobre todo América,
interresantísimos y largos programas.

Ofertas:
Un aparato Radiofrecuencia sintonizado,
nuevo, por 200 pesetas.

Una batería acumuladores, para baja,
por 40.
Un motor Guernet, para carga de acumuladores...

Correspondencia:
D. José G. P.—Capital.—El altavoz,
puede remitirlo a esta Redacción...

D. Julio N.—No nos extraña; sin
cambiar la colocación de bobinas, como
que el altavoz y oír magnificas de potencia...

UNA PERSONALIDAD EN RADIO

Cada día es mayor el número de
aficionados a Radio.

En todos los países del mundo se
ha multiplicado asombrosamente el número
de radioyentes, porque cada día...

Todas las casas importantes, no sólo
difunden su material, sino que sus elementos
directores, las personalidades que...

Estos días se encuentra en Valencia
Mister Wolter-Wolters, gerente de la casa
Philips Radio...

Hablamos con Mister Wolter de los
grandes progresos en materia de Radio
y de su conversación y de las novedades...

Tradicisó, Rosella bermella, Uraña,
Lamentos propios, Viva Valencia, Se deixé...

La sociedad Lo Rat-Penat, siguiendo
su tradición costumbrista, abre concurso
para preemiar los mejores dibujos...

El fallo del Jurado será inapelable.
La entrega de los premios a los poetas
agraciados tendrá efecto en el Salón...

Mañana, en dicho local, a las nueve
noche y sobre el tema «Filosofía humanista»...

Mañana, en dicho local, a las nueve
noche y sobre el tema «Filosofía humanista»...

Mañana, en dicho local, a las nueve
noche y sobre el tema «Filosofía humanista»...

Ayuntamiento

Solicitada autorización para la
instalación de un motor eléctrico de medio
caballo de fuerza con destino a horno...

Comisión provincial permanente

La Diputación concede dos mil
pesetas para las fallas

En la última sesión de la Comisión
provincial Permanente se adoptaron,
entre otros, los siguientes acuerdos:

Probar la certificación de acopios de
piedra para la carretera del puerto de
Benigánim al de Salem...

Contribuir con la cantidad de 2.000
pesetas a los gastos de instalación de
fallas.

Dejar sobre la mesa para estudio de
los señores diputados la propuesta formulada...

Probar la certificación de acopios de
piedra para la carretera del puerto de
Benigánim al de Salem...

Contribuir con la cantidad de 2.000
pesetas a los gastos de instalación de
fallas.

Dejar sobre la mesa para estudio de
los señores diputados la propuesta formulada...

Probar la certificación de acopios de
piedra para la carretera del puerto de
Benigánim al de Salem...

Enseñanza

Licencias
A doña Micaela Planells, maestra de
Losilla de Aras le han sido concedidos
tres meses de licencia sin sueldo...

Don Ismael López Librada, vecino del
Puig, ha incoado expediente de defecto
físico para ejercer el Magisterio nacional.

Interino
Ha sido nombrada maestra interina de
la escuela de Losilla de Aras, la aspirante...

Pensión
La dirección general de la Deuda y
Clases pasivas ha concedido la pensión
anual de mil pesetas a doña Elisa Doménech...

Notas de la Cámara Oficial Agrícola

Cotizaciones de naranja
Servicio especial que la Federación
Española de Importadores de Fruta,
de París, remite con las cotizaciones...

La sección de Avicultura
«Avícola Valenciana», que forma
parte de la Sección de Avicultura de la
Cámara...

La sección de Cultivos generales
Constituyendo un problema de
palpitante actualidad el de la próxima
campana de la patata temprana...

(PUBLICADO POR LA EDITORIAL LUX, DE BARCELONA)

MIHAI TICAN RUMANO

LA VIDA DEL BLANCO EN LA TIERRA DEL NEGRO

Las aves de corral y los huevos, lo que
más puede convenirle de entre lo que
poseen en su misera desnudez.

La factoría, a la que íbamos recomen-
damos, es, como he dicho, un edificio
a la europea, no terminado todavía...

El buen señor, excelente amigo después,
nos acogió como a hermanos y tomó
inmediatamente sus medidas para...

antes en sus países, opere el milagro.
Pero no ha de ser extraño a este resultado
la autoridad omnímoda del blanco...

Como puede verse por mi fiel narración,
aparte el obligado tránsito por la selva
y el calor del país, con todos sus...

Pero oyó M. Chandy el ruido que
producimos al levantarnos y al momento
vino a ver qué ocurría. Se enteró del caso...

dormiríamos en su habitación, a cubierto
de las furiosas embestidas de los mosquitos.

Más dábase el caso de que en aquella
habitación no había más cama que la
suya ni lugar en que colocar otras...

Este poblado está enclavado en el ángulo
que forma la reunión del río Pongco
con uno de sus numerosos afluentes.

Pero, prosaicos en extremo, cargamos
con los fusiles, dispuestos a ametrallar
despiadadamente los inocentes patos...

casi hasta alcanzar buena altura y cuando
se posan cierran sencillamente su alas...

M. Laffite y yo nos disponíamos a
partir solos, no llevando más arma que
los fusiles de caza ni otras municiones...

Como dije, no queríamos cazar más
que patos, y para esto, con sólo apostarnos
en cualquier matollar de la orilla...

Cargaron los negros con su cuerpo,
no sin antes haber dado evidente mues-
tra de su contento por el hecho y admira-
ción, no sé si por nosotros o por la...

tra de su contento por el hecho y admira-
ción, no sé si por nosotros o por la
excelencia de nuestras armas...

El ruido de las detonaciones bastaba
y sobraba para alarmar a todas las fieras
que pudiese haber a media hora...

La alegría de los negros no tuvo límites
entonces. Saltaron la pantera que
llevaban a cuestas, y dieron rienda suelta...

pero que pastaban inocentemente. Dos de ellas
cayeron al momento y la otra pudo escapar.

pero que pastaban inocentemente. Dos de ellas
cayeron al momento y la otra pudo escapar.

Emocionante caza de una pantera domesticada. Lamentaciones de negro. Un cocodrilo sin pelo...

Nuestra entrada en la factoría, cargados
con los patos, la pantera, el leopardo
y las gacelas, fué casi triunfal.

Estábamos sentados en la galería descansando
de las fatigas matinales. Dohinábamos
desde allí el cauce del afluyente del Pongo...

Pero, de pronto, vi cómo, a favor de
la corriente, nadaba un perrazo enorme,
en comparación con los del país...

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

TEATRO APOLO - EXITO ROTUNDO DE

LA MASCARA DE ORO

por NITA NALDI - ANNY ONDRA - IGO SYM

Cartelera de espectáculos CAMPO DE MESTALLA

EL DOMINGO, DIA 4, A LAS 3:45 TARDE

SENSACIONAL PARTIDO DE CAMPEONATO DE ESPANA

SEVILLA F. C. **CONTRA** VALENCIA F. C.

GRAN TEATRO HOY VIERNES

EXITO - EXITO - EXITO de la "superproducción" dramática

Las hazañas del "Emden"

Film portentosa en la que se pueden admirar las heroicidades de este titán de los mares en lucha con el acorazado inglés SIDNEY. Copia fiel de un episodio naval ocurrido durante la pasada guerra europea, y en el que prestan su concurso personal los mismos marinos supervivientes del crucero alemán EMDEN. Gran emoción y heroísmo. Completan programa: NUNCA MAS estupenda cómica. ACTUALIDADES GAUMONT. SEÑORITA MAMÁ. SIEMPRE PELICULAS DE GRAN CATEGORIA!

LIRICO LUNES PROXIMO:

George O' BRIEN, Edmund LOWE y Douglas FAIRBANKS (hijo)

en la "superproducción" Gigante FOX

GENTE DE GUANTES

Esta película ha hecho reír en Nueva York hasta el dolor físico!

Martínez y Orts

Lámparas de bronce y cristal de Bohemia en todos estilos

Grandes salones de EXPOSICION Y VENTA AL DETALL en la misma fábrica
GRAN VIA DE JESUS Y MARIA, número 20 (frente al Colegio de Jesús y María) TELEFONO
ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

OLYMPIA - Hoy viernes - Gran éxito LA CONDESA MARIA

Según la conocidísima obra de J. J. LUCA DE TENA
INTERPRETES: ROSARIO PINO - SANDRA MILOWANOFF - JOSÉ NIETO - VALENTIN PARERA
LA CONDESA MARIA encabeza la cinematografía nacional y puede competir con cualquiera de las mejores producciones del extranjero.
COMPLETARAN EL PROGRAMA OTRAS PELICULAS

OLYMPIA LUNES PROXIMO El médico rural

No deje usted de verla

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entradas muy reservadas por la escasez.

Curación rápida perfecta

Venéreo, Sífilis, Píe, Matiz

Tratamientos modernos. Sin dolor ni dolor, aplicados con gran precisión. 606 914

Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar

Dirigirse: Consultorio Clínico

Calle de SAN VICENTE, núm. 164

Escuela de la Ingleza.

De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas. Económico. 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas.

TOS PASTILLAS del Dr. ANDREU

Boxeo Esta noche, a las 10:15, en la PRINCESA, cinco combates eliminatorios del CENTURON VALENCIA, y el gran match BRU-BUHIGAS. -Entrada general, 0,50 cts.

SENÉN PONS

SASTRE Confección esmerada Plaza Molino Robella, 3, 2, 2.

Teatro Principal
COMPANIA DE COMEDIAS DE ERNESTO VILCHES

12 UNICAS FUNCIONES, 12
Hoy viernes, a las 6 tarde

El eterno don Juan
A las 10:15 noche:
Un americano en Madrid

Mañana sábado, a las 10:15 noche: **«TODO UN HOMBRE»**.

Teatro Ruzafa
PABA HOY VIERNES
A las 9:30 de la noche:
BENEFICIO del espléndido actor CARLOS GARRIGA

El gracioso entremés **EL CHIQUILLO**

ESTRENO de la opereta en un acto y cuatro cuadros **LOS CALAVERAS**

La zarzuela en 3 actos, joya musical de grandioso éxito **LA DEL SOTO DEL PARRAL**

Al estreno asistirán los autores.

Novedades
Director: PEPE BEUT

HOY VIERNES
A las 6:30.- Al toc d'ánimes y La pasta de la fornera.
A las 9:30.- La pasta de la fornera y Al toc d'ánimes.
A las 11:30.- Al toc d'ánimes y Lo que fan fer les dones.

Mañana, ESTRENO:
CARN DE DONA
Del aplaudido actor y autor PEPE BEUT

LIRICO

HOY VIERNES
Extraordinario programa **EL HOMBRE DEL PUEBLO**
Cómica en dos partes

Errores del divorcio
Baila comedia de amor por FLORENCE VIDOR

NOTICARIO FOX
Revista de tuf ración mundial

EXITO SIN PRECEDENTES!
Douglas Fairbanks
EL IDOLO de las MULTITUDES en su grandiosa creación **EL GAUCHO**
Glorioso relato de una aventura de amor en las PAMPAS

Lunes próximo **George O'BRIEN, Edmund LOWE y Douglas FAIRBANKS (hijo)**, en la "superproducción" Gigante FOX
GENTE DE GUANTES

COLISEUM
Monumental Cinema
Gran Vía de Germanías
Hoy viernes, desde las 4:30 tarde:
GUALTERIO Y BEBE
Cómica en dos partes

HIJAS PRÓDIGAS
Creación de GLORIA SWANSON
Seis partes

BEAU GESTE
La más bella página de humana abnegación, 12 partes, como Aventuras del GATITO FELIX

Lunes: **EL CIRCO DE LA MUERTE**
Jueves: **LOS AMORES DE MANON**

Cine Progreso
HOY VIERNES
El hijo del millonario, cinco partes por Eduardo Talamadge - La riqueza no lo es todo, seis partes por Nicolas Coline. - Cómica dos partes
Semana próxima: Regina o la tragedia de una mujer.

Trinquete de Pelayo
Esta tarde, a las 4 se jugará un gran torneo de pelota vasca en el pabellón de Muñoz II. Molinos y cinco rojos, contra Reig, Meseguer y Moliner, azules.
A cada cañalera cuerdas a 60 tanto.

Boxeo Esta noche, a las 10:15, en la PRINCESA, cinco combates eliminatorios del CENTURON VALENCIA, y el gran match BRU-BUHIGAS. -Entrada general, 0,50 cts.

Teatro Princesa
Hoy jueves, a las 10 noche:
Gran veada de **CANTE JONDO y CONCURSO de SAETAS**
Por afamados cantadores y la sin rival **ADELA LOPEZ**

TEATRO MODERNO
Director: PEPE ALBA
HOY VIERNES
A las 6:30 - Dumenche de Rams y ESTRENO de LA VICTORIA DE LA CARN.
A las 9:45 - Lo que ningú sabia.
A las 11:15 - Dumenche de Rams y La victoria de la carn.
Butaca, una peseta - General, 0,50

En ensayo: **VIDES TRENCAES**

Teatro Apolo
CINE
HOY VIERNES
A las 6:30 tarde y 9:30 noche:
(Éxito)
FLOR DE CABARET
Por Mc. Avoy y Malcom M. Gregor

La máscara de oro
Por NITA NALDI, ANNY ONDRA e IGO SYM

Una cómica en dos partes, interpretada por LA PANDILLA.

ESLAVA
COMPANIA DE COMEDIAS dirigida por el primer actor RICARDO PUGA

Hoy, a las 6 tarde:
El señor Adrián el Primo o qué malo es ser bueno

A las 10 noche:
La venganza de don Mendo

CINE DORE
Hoy, la última versión cinematográfica de la novela más bello del mundo LA TIERRA DE TODOS. Cuatro nobres ficman etarificad de suprema vida de esta producción. El autor de la novela: Fred Noyes. Escrito: Fred Noyes y Antonio Moreno. Actores principales de la gran producción Metro Goldwyn

Cine Ideal
HOY VIERNES
EL BARON DE INCOGNITO
7 partes. Por Reginald Denney
JOJO CON LAS VIUDAS...
6 partes. Por Lina Lilliana, y Cómica en 2 partes.
Lunes: LA TIERRA DE TODOS

BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, variedades, por 70 hermosas artistas. Éxito de Conchita Franco, Lolita Petró, Caridad Rosique, Miramar y Adelina Durán. -Éxito del alegre vodevil, ¿Quiere usted cobrar?, creación de Antonita Madrid y toda la compañía

A las 12:30, en el Cabaret, las alegres noches del Ba-ta-clan. Las orquestinas Serranaders Jazz y la de ritos norteamericanos CRIBBETS orchestra, el cabaret Manelsson y las orquestinas Americanita y Baroja. -El sábado, en el Cabaret, gran fiesta indí - Dos laborables por la tarde, una peseta consumación en platos.

FOLIES BERGERE Antes Café Suizo

Todos los días, cuatro tarde y diez noche. - Sesiones de variedades y presentación de la espendia compañía de vodevil, que dirige la eminente actriz A. DE CACHA-VERA. -Estreno del regocijante y picaresco vodevil ¿QUIERE USTED COBRAR?, el mayor acierto de interpretación. GRANDIOSO FESTIVAL TABARINESCO EN LA ESPLÉNDIDA PLAZA, de 12:30 a 4 madrugada - Bonitos regalos a todos los clientes - 60 bellísimas y esculturales señoritas - No falte usted a este FESTIVAL, pues se el guardará gratos recuerdos. -NADA COMO LAS VELADAS DEL FOLIES BERGERE

RUZAFÁ: Hoy viernes, a las 9:30 noche: Beneficio de Carlos Garriga. ¡Grandioso programa!

EL CHIQUILLO - LOS CALAVERAS (estreno) - LA DEL SOTO DEL PARRAL -

NADA TAN DEFINITIVO COMO EL NUEVO FORD
Tipo Cupé sport, que se exhibe en el Salón-Exposición del **PALACIO DEL FORD**
Avenida de Amalio Gimeno, 5
¡No deje usted de verlo!

OLYMPIA
LUNES PROXIMO
LAURA LA PLANTE
EN
SEGURO CONTRA AMOR
La más divertida comedia que se ha visto

Los señores forasteros
podrán orientarse pidiendo gratis en su hospedaje la revista de turismo VALENCIA ATRACCION, o visitando la oficina Fomento del Turismo, en la calle de la Sangre (bajos de Ayuntamiento).
Enviamos a todas partes cuantos datos se nos pidan sobre Valencia.
Todos nuestros servicios son gratis.

¿Quiere usted comer carnes y productos del cerdo, de todas clases, en las mejores condiciones de precio, higiene y calidad?

Nuestro matadero, siendo uno de los más importantes de España, puede atender a sus demandas tanto al por mayor como al detall.

Visítenos y se convencerá
Reservamos grandes sorpresas, que en breve se dirán. Serán éstas de jamones regalados al público que nos honre con su visita.

El tranvía que sale frente a las puertas de Serranos, le dejará en pocos minutos a la puerta de nuestros almacenes y matadero, titulados hoy, como antes,
LA BLANCA - GRAN FRIGORICO, S. A.
TABERNES BLANQUES - Calle Mayor

VINOS FINOS DE MESA DE **LA VALLESA DE MANDOR**
Depósito para la venta **NAVARRO y GARRIDO**
13, PASCUAL Y GENIS, 13
Teléfono 1.703. Servicio a domicilio

BAR REGIO
Las mejores marcas de cerveza.
Los más exquisitos fiambres.
Legítimas ensaimadas de Mallorca.
Desayunos, salida teatros.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Cullera

Solemne velada conmemorativa en la Juventud y Centro de Unión Republicana.

En esta sociedad se celebró con extraordinaria brillantez una velada en conmemoración del 11 de Febrero y en honor de Blasco Ibáñez.

El cuadro artístico de la Escuela de Declamación, representó admirablemente dos obras de nuestro amigo Miguel A. Ribera Peris, «Vivores» y «El maestro raras», que el público que llenaba el salón acogió con verdadero entusiasmo.

A continuación se leyeron varios trabajos ajenos al acto, por el orden siguiente:

Hermenegilda Bou, leyó la «Carta abierta de don Félix Azzati al señor alcalde de Menton».

Pura Martí, una poesía «El llanto del jardín», de Ribera Peris.

Angelita Bou, cuartillas del correspondiente de EL PUEBLO, «Blasco Ibáñez y el obrero cullerense».

José Ibor, cuartillas de un correccionario.

Paco Bou, una prosa de Miguel Ribera Peris, «Blasco Ibáñez, el novelista de más éxito».

R. Mejía, unas cuartillas originales y entusiasmadas.

Resumió el acto el presidente del Centro don Juan Belmonte, con palabras vibrantes y de honda emoción en las que se adivinaba el estado de su alma conmovida y apenada ante el recuerdo de la desgracia que todos lamentamos.

En fin, fué una velada bellísima por todos conceptos y el público que llenaba por completo el salón, salió en extremo satisfecho y muy gratamente impresionado.

En el Círculo Republicano se conmemoró el día de la primera República española y la desaparición del magistrado Blasco Ibáñez, con una limosna a más de 200 pobres de la localidad, obsequios a los niños de la Cantina, escojar y por la noche, con una sèjcta velada en la que se recitó una poesía de Lambert Ojiver y se dió un delicioso concierto.

Fallecimiento

Ayer falleció en nuestra ciudad don Emilio Adam Camaró, consecuente republicano, persona estimadísima por sus altas dotes ciudadanas y que durante varios años ejerció el cargo de secretario de esta corporación municipal, desempeñado con la mayor probidad y honradez hasta el advenimiento del nuevo estado de cosas tras lo cual cesó en sus funciones al establecerse el cuerpo de secretarías.

Era abogado, poseedor de vasta cultura y sobre todos sus méritos, su extrema bondad, llegó a granjearse el aprecio de cuantos le conocían, y ello se ha manifestado en el acto del entierro, verificado esta mañana y al cual ha concurrido numeroso gentío y que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

A la familia del malogrado don Emilio, enviamos nuestro más sincero pésame y acompañamos en su justo dolor.

Corresponsal.

ferencia. Cuantos acuerdos se tomen serán ratificados en París, según nuestras noticias que tenemos por ciertas.»

Deiciones de los panaderos

La junta directiva del sindicato libre de panaderos del Centro, ha expuesto al Gobierno la situación de dicha organización porque los contratos sean mixtificados por algunos industriales.

La Cámara de la Propiedad

En la sesión que ha celebrado la junta consultiva de las cámaras de la Propiedad Urbana, se aprobó una moción para que se facilite a las cámaras medios y procedimientos eficaces para que puedan cumplir los deberes que impone a dichos organismos el decreto-ley de Mayo último de intervenir en todo lo que trate de materia tributaria que afecte a la propiedad urbana.

La moción se elevará al Gobierno pidiéndole que tome una disposición que obligue a los ayuntamientos a oír el informe de las cámaras en todos los asuntos que les faculte la ley.

Las modas femeninas y la higiene

En la sesión de la Sociedad Española de Higiene, el doctor Lastener, ha presentado una moción sobre la actual indumentaria femenina diciendo que aunque el tema parece frívolo, no lo es.

Desea que la Sociedad de Higiene exponga su opinión.

El doctor Manrique aplaudió la idea y presentó un tema para el que el doctor García Reap ha preparado algunas proyecciones.

En la Asamblea Nacional

Esta tarde se reunió en la Asamblea la sección de Educación, comenzando a estudiar la ponencia de los catedráticos sobre reforma universitaria.

También se reunió la sección de Codificación, continuando los trabajos.

El proyecto de reforma constitucional

En la reunión que celebrará el próximo lunes la sección quinta de la Asamblea Nacional (Leyes constituyentes), darán cuenta de su trabajo los ponentes señores Goicoechea y García Oriol, acerca de la corona, regencia, sucesión y poder ejecutivo.

Durante el mes corriente experimentará un gran avance el proyecto de reforma constitucional.

Los viajes del presidente

Hoy se celebrará Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno no se ausentará por ahora de Madrid, pues la inauguración de los maderos rurales de Porrino no se celebrará hasta el 15 del actual.

A la vuelta de este viaje, si es reaja, el marqués de Estella acompañará a don Alfonso a Sevilla, para asistir a la inauguración oficial del hotel Alfonso XIII.

Incendio

A última hora de la tarde se produjo un incendio en la casa número 23 de la calle de Alcalá, encima del café Fornos, en un estudio de cinematografía situado en los porches.

Los bomberos destruyeron el estudio, apagando el fuego.

La conferencia económica hispano-portuguesa

Se encuentran en poder del vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo, todas las ponencias relacionadas con la conferencia económica que se ha de celebrar entre España y Portugal el día 15 del corriente mes.

Dentro de unos días serán dados a la publicidad los nombres de los cuatro delegados que en nombre de España han de asistir a la conferencia.

La pensión a la nieta de Pi y Margall

Por disposición de la Presidencia del Consejo de ministros, que publica la «Gaceta» se concede la pensión de 3.750 pesetas, vejadera mientras no contraiga matrimonio, a la señora doña Adeja Gajo Corzo, viuda de don Francisco Pi y Arsuaga y nieta del que fué presidente de la República española don Francisco Pi y Margall.

El viaje de Castedo a Valencia

Se encuentran ya en poder del presidente del Consejo de la Economía Castedo, todas las ponencias relativas a la conferencia hispano-portuguesa respecto a la cuestión del pescado.

Mañana volverá a reunirse la junta para examinar la ponencia.

Con Castedo marcharán probablemente el sábado a Valencia y Alicante, los directores generales de Aduanas, Abastos y Agricultura, para estudiar las cuestiones arrocera y pasera.

El estado de Palacio Valdés

Don Armando Palacio Valdés, el ilustre novelista, se encuentra algo mejorado de la lesión que se produjo días pasados al apearse de un tranvía en la calle de Goya.

El paciente ha pasado la noche tranquilo, y sólo durante algunos minutos ha sentido dolores.

El novelista don Armando Palacio Valdés continúa en igual estado, sin que haya desaparecido la gravedad.

Los médicos atribuyen principalmente su estado a la avanzada edad, pues la lesión no, tiene importancia.

Para obsequiar a sus paisanos

El equipo futbolístico del Deportivo Alavés, de Vitoria, legará el día domingo próximo acompañado de 80 aficionados entusiastas de su club.

Con este motivo, importantes elementos alaveses residentes en Madrid preparan un banquete, con que obsequiarán a los jugadores paisanos.

Entrega de insignias

En el despacho del director general de Ferrocarriles, se celebró la entrega al interventor del Estado, José Cano, de las insignias de la encomienda del Mérito Agrícola, concedida por sus trabajos.

Entrevista

El presidente de la Diputación celebró una entrevista con el ministro de Fomento para tratar de la operación de crédito de 300 millones que se proponen realizar las diputaciones de régimen común, con destino a caminos vecinales, en las respectivas provincias.

El suceso de las niñas desaparecidas

Continúa la labor de los médicos a quienes el juzgado nombró para dictaminar sobre la aparición de los restos humanos en la calle de Cea Bermúdez.

La confusión es grande y toma cuerpo la idea de que dichos restos no corresponden a los de las niñas desaparecidas.

Los médicos se muestran impenetrables.

Otros doctores de la comisión nombrada estudian con detenimiento por si alguno de los seres a que corresponden los huesos hubiera padecido determinadas enfermedades, y otros dedican su trabajo al examen de los cráneos.

Seguramente el informe será exacto, sin que varíe ni un día el tiempo que estuvieron enterrados, el lugar y terreno en que estaba cada hueso para determinar si unos sufrieron efectos de humedad y otros corrientes de aire y agua, cosa que ha de decir también el estudio del colorante de los huesos.

Todo esto lo determinará el informe médico legal, que será extensísimo y durará su terminación y redacción cerca de un mes, creyéndose que con los datos técnicos pueda haber original más que suficiente para la publicación de un extenso libro, el cual, si fuera permitido por la autoridad, seguramente será impreso.

El dictamen, pues, de los peritos médicos será muy laborioso.

El juez de la Universidad ha dirigido exhorto al decano de la de Barcelona para que interroge a la maestra Mariana Escudero, que habitaba en una casucha de Sarril, acerca de si recuerda cuántas monedas de diez céntimos y cuántas de cinco entregó a las niñas desaparecidas para que compraran sus patacas.

La maestra doña Mariana Escudero fué a raíz del suceso encarcelada por el juez especial nombrado en Mayo de 1924, señor Gil y Mariscal.

Ante el juez especial señor Fernández de Quirós prestó declaración esta mañana el tabernero Santiago Melgar, que tiene su establecimiento en la calle de Hijarion Eslava.

Manifestó que en los muchos años que vive en dicha calle, nunca observó la existencia de cuevas en el terreno, sino tan sólo una cortazon en los sojares que apareció mucho después de ocurrir lo de las niñas.

El juez ha recibido ya el informe de los peritos geógrafos acerca de las tierras donde fueron encontrados los restos humanos.

Los señores Kindeján y Mesegar han redactado su informe en términos que ya se hicieron públicos en la Prensa, afirmando que la tierra analizada no ofrece características anormales.

También estuvo en el juzgado, como lo hace diariamente, el doctor Pombo.

Al salir manifestó a los periodistas que él y sus compañeros continúan trabajando activamente en el análisis de los restos hallados.

También estuvieron en el juzgado el abogado de la maestra doña

Mariana Escudero y el acusador privado en nombre de las madres de las niñas desaparecidas, que siguen las incidencias a que ha dado lugar la apertura del nuevo sumario por este asunto.

Una justa petición

Ha visitado al alcalde una comisión de la Asociación Benéfica de artistas dramáticos y líricos, entregándole un escrito pidiendo que el Municipio, en atención a los daños materiales económicos causados con motivo de las obras del Teatro Real en la finca colindante en la que ellos tienen establecido su domicilio social, les indemnicen del importe de las obras de medianería que han tenido que hacer para evitar la ruina de su finca, por ser el único capital de que dispone dicha sociedad.

Expresión de gratitud

El estudiante Gonzalo de la Colina, desde el penal del Dueso, donde se encuentra hace más de cuatro años extinguiendo condena por la muerte de su novia en el arroyo de San Ginés, ha enviado una carta que ha publicado la Prensa de toda España agradeciendo todo cuanto se hace por su libertad.

Muerte repentina

Leonardo Gómez García, de 58 años, cura párroco de un pueblo de Avila, se encontraba en Madrid accidentalmente para celebrar una consulta médica.

Esta mañana, después de decir misa en San Ildefonso, el párroco le encomendó fuese a orar ante el cadáver de Isabela Martínez, que vive en la calle de Hortaleza.

Fuó acompañado del sacristán, y cuando se encontraba rezando un responso se sintió enfermo, cayendo desvanecido, falleciendo.

No tenía familia en Madrid.

Sigue el homenaje del 'Heraldo' a Blasco Ibáñez

'Heraldo' de Madrid continúa publicando el homenaje a Blasco Ibáñez y dice:

«Julio Camba contribuye al homenaje de los escritores españoles a Blasco Ibáñez, continuando de su puño y letra las notas del cuento «Las vírgenes locas».

Sobre la personalidad del insigne escritor valenciano, escribe:

«Admiro a Blasco Ibáñez a pesar de todo; a pesar de su genio y a pesar de su éxito; a pesar de que algunos no le admiran y a pesar también de que le admiran tantísimo.»—Julio Camba.»

El viaje de Castedo

El vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, Castedo, visitó al marqués de Estella y a su salida dijo que se propone marchar el día 3 a Valencia y luego a otros puntos de Levante, para estudiar las diversas cuestiones relacionadas con el arroz y la paja.

La labor presidencial

El presidente permaneció en Guerra hasta las seis de la tarde.

Despachó con Calvo Sotelo, marchando después a la Presidencia, de donde salió a las nueve y media.

Manifestó a los periodistas que había recibido a distintas personas: unas para hablarle de asuntos públicos y otras de privados.

MADRID

El día oficial

Visitaron al ministro de Gracia y Justicia el magistrado del Supremo señor García y decano de los notarios de Valencia señor Gil Perotín.

El ministro de Hacienda recibió al gobernador civil de Ciudad Real y comisiones de Puertollano y Tomelloso, para hablarle del impuesto sobre alcoholes.

El ministro de la Gobernación fué visitado por el gobernador civil de Córdoba, señor La Cierva Codorniu y otros.

Recibió el ministro del Trabajo a una comisión de ingenieros industriales, para darle gracias por la reciente creación de aquel Cuerpo; señor Artigán, doña Carmen Isert y gobernador civil de Alicante.

En el ministerio de Estado despachó el presidente con el señor Almeida y jefes de sección.

Luego recibió a los señores Aguirre de Cárcer, embajador de Cuba, ministro de Chile y Eugenio D'Ors, este último para darle las gracias por su reciente nombramiento para delegado de España en el Instituto de Cooperación Intelectual.

Se firmó en el ministerio de Estado la ratificación del convenio comercial con Dinamarca.

Firmaron el documento el marqués de Estella y el encargado de Negocios de Dinamarca en Madrid.

Una comisión de exportadores de madera de Valencia visitó al ministro de Fomento, para interesarle que no sean modificadas las tarifas ferroviarias para el transporte de maderas desde Valencia a Madrid.

También recibió a una comisión de Puertollano con el gobernador de Ciudad Real, para hablarle de asuntos locales.

Visitaron al ministro de Instrucción pública el gobernador civil de Ciudad Real, con una comisión de Puertollano; gobernador de Guadalajara y el rector de la Universidad Central señor Bermejo.

Una nota oficiosa relacionada con la cuestión de Tánger

Comentando el telegrama de París, relativo a la conferencia celebrada por Quinones de León con el ministro de Negocios francès, Briand, sobre el Estatuto de Tánger, dice la oficina de censura:

«El autorizar la publicación de este telegrama no quiere decir que se afirme ni se niegue su primera parte referente al acuerdo definitivo entre Francia y España pero en cuanto se refiere a la conferencia que deben celebrar en Málaga los técnicos franceses, españoles, ingleses e italianos, podemos afirmar que no es cierto. No se ha pensado en dicha con-

Lotería Nacional

(LISTA GENERAL, SALVO ERROR U OMISION)

Table with columns for prize amounts (e.g., 24.730, 30.277, 22.312) and winning numbers for various regions like Sevilla, Valencia, Barcelona, Madrid, etc.

Table with columns for prize amounts (e.g., 636, 667, 699, 733) and winning numbers for various regions like Madrid, Valencia, Barcelona, etc.

Table with columns for prize amounts (e.g., 444, 498, 522, 652) and winning numbers for various regions like Madrid, Valencia, Barcelona, etc.

Table with columns for prize amounts (e.g., 070, 094, 097, 146) and winning numbers for various regions like Madrid, Valencia, Barcelona, etc.

Una nota de la Alianza Republicana

La Alianza Republicana envía por su publicación, la siguiente nota:

«Grandes son nuestros deseos de contestar con la mayor prontitud la infinidad de cartas, consultas, adhesiones y peticiones que se nos envían de toda España...

Estamos seguros de que donde no puedan llegar nuestras condiciones y los medios de que disponemos...

Esto, que no es una excusa para eludir el deber que nos hemos impuesto, tampoco será obstáculo para responder a los afanes de todos...

El impuesto de inquilinato promueve protestas

Zamora. — Con motivo de exponerse públicamente por el Ayuntamiento las nuevas bases para la tributación del impuesto de inquilinato...

La importación de trigo extranjero

Sajamañca. — Para tratar de la importación de trigo extranjero se celebró anoche una reunión en el Ateneo.

Se acordó dirigir un razonado escrito al Gobierno exponiendo los perjuicios que la importación origina.

Una fábrica inundada

Jerez. — Entre once y doce de la pasada noche, a consecuencia de la fuerte lluvia, se inundó la fábrica de conservas situada en las afueras de la ciudad...

EL TEMPORAL

Lorca. — Lluve torrencialmente y ello ha causado júbilo en la población, pues desde el mes de Junio no había caído una gota de agua sobre el campo.

Coruña. — Todo el día de ayer transcurrió en medio de un fuerte aguacero y un enorme vendaval.

Una nota de la Alianza Republicana

«Grandes son nuestros deseos de contestar con la mayor prontitud la infinidad de cartas, consultas, adhesiones y peticiones que se nos envían de toda España...

Una nota de la Alianza Republicana

«Grandes son nuestros deseos de contestar con la mayor prontitud la infinidad de cartas, consultas, adhesiones y peticiones que se nos envían de toda España...

Melilla. — A causa de la intensa lluvia se suspendió ayer la fiesta de la Despedida del Soldado...

El acto se celebró en los cuarteles de la plaza.

Las aguas han inundado la vega de Río Martín.

Se ha dispuesto que los licenciados que marchan a la Península lleven una manta para abrigarse...

Almería. — Desde ayer llueve copiosamente, con lo que se puede considerar salvada la cosecha de patata temprana.

Hamilton. — Un violento huracán ha descargado sobre las islas Bermudas, causando grandes destrozos.

Después del match Uzcudun - Godfrey

Los Angeles. — El boxeador Hilarío Martínez, que sirvió de segundo a Paulino Uzcudun en su encuentro con el negro Godfrey...

— Paulino pegó más que Godfrey aunque éste puso más precisión en sus golpes.

No se ha tenido en cuenta para el fallo la efusión constante de Paulino, en cuyo caso hubiera sido suya la victoria.

— Cuando más, el match debió declararse nulo.

Entre los cronistas de deportes hay discrepancias respecto a quién debió obtener la victoria en el combate Uzcudun-Godfrey.

Tres cronistas apoyan la decisión del árbitro, mientras que otros tres opinan que el español fué el que estuvo mejor durante el combate.

El manager de Paulino trata de concertar un nuevo encuentro Godfrey-Uzcudun en cualquier Estado de Norteamérica.

Los críticos de Nueva York

Nueva York. — Todos los críticos encuentran injusto el fallo del árbitro en el combate Uzcudun-Godfrey...

El propietario de uno de los más importantes periódicos deportivos escribe lo siguiente:

«Paulino fué realmente el vencedor ya que durante toda la pelea tuvo la iniciativa y nunca tuvo que acudir a la posición defensiva.»

En varios momentos del encuentro llegó el vasco a castigar duramente a su adversario, persiguiéndole y acorralándole sobre las cuerdas...

Nadie ignora que Godfrey es un maestro en el k. o.; pero en esta ocasión se ha estrellado contra la fortaleza del español.

La noticia de la derrota de Paulino en Méjico

Méjico. — La noticia de la derrota de Paulino, causó entre la colonia española gran sensación.

Algunos capitánescos vascos han telegrafiado a Paulino ofreciéndole su apoyo financiero para futuras empresas...

La Prensa elogia a Paulino, y cree que el fallo del árbitro fué injusto.

Marruecos

Noticias de Africa

Melilla. — La despedida del soldado se celebró dentro de los cuarteles formando las fuerzas.

Luego desfilaron los licenciados de cada Cuerpo.

Después guardaron un minuto de silencio en memoria de los muertos en campaña marchando seguidamente a embarcar.

Una estafa importante

A quereja del fiscal de la Audiencia, un juzgado de Barcelona instruye sumario por estafa de varios cientos de miles de pesetas contra dos comerciantes de esta capital.

Se trata de que uno de los encartados estuvo hace años en Valparaíso, donde reunió una buena fortuna, y luego se trasladó a Barcelona para dedicarse al comercio de exportación e importación con América.

Aquí en Barcelona hizo sociedad con el otro encartado y ambos estafaron a varios comerciantes de Chile importantes cantidades.

Los temporales

A consecuencia del temporal de lluvias ha experimentado una gran crecida el río Besós.

También los ríos Onar y Ger en el Girona han experimentado notable aumento en el nivel sobre su caudal corriente.

ARCES

El herido, por su propio pie, se trasladó al cuartel de la guardia civil cercano, manifestando su estado.

Inmediatamente fué conducido a la Casa de Socorro de Ruzafa, donde el médico de guardia don Miguel Laporta le apreció una herida incisa penetrante en el vientre, con hernia del paquete intestinal y otra herida pequeña en el pulgar de la mano derecha.

El pronóstico del facultativo fué de gravísimo.

Se le trasladó al Hospital, siendo su estado a última hora de suma gravedad.

El juzgado de guardia, compuesto del juez don Evaristo Piquer y actuario señor Taberner, instruyó las oportunas diligencias.

Cambios

Table with exchange rates for Francos, Libras, Francos belgas, Dolares, Liras, Acciones Banco de España, Idem Hispano, Idem Crédito, Idem Río Plata, Idem Tabacos, Cédulas hipotecarias.

Igualmente se ha hecho en Ceuta, Tetuán, Larache y Villa Sanjurjo.

Tetuán. — Cuando mayor era el aguacero de hoy, aterrizó en el aeródromo un biplano «Junkers», que conducía a varios turistas procedentes de Suiza...

Los viajeros fueron obsequiados en el comedor de los oficiales del aeródromo emprendiendo seguidamente el vuelo para Sevilla, Madrid y Barcelona para regresar luego a Suiza.

Agresión de los moros

Casablanca. — En la región de Senegal un fuerte grupo de disidentes bien armados atacó a los gumiens que efectuaban patrulla.

La oportuna llegada de refuerzos evitó que fueran derrotados poniendo en fuga a los atacantes que dejaron varios cadáveres sobre el terreno.

A. SERRANO.

BARCELONA

Lo de las niñas desaparecidas

Para el sábado próximo, a las diez de la mañana, está citada a declarar ante el juez decano la maestra doña María Escudero, en el exhorto recibido de Madrid con motivo del sumario que se instruye por el hallazgo de restos humanos en la calle de Zea Bermúdez...

— Parece ser que la declaración de la señora Escudero se concretará a saber qué clase de moneda entregó a las niñas desaparecidas cuando las envió a comprar patatas.

Banquete a toreros valencianos

Organizado por los clubs respectivos y patrocinado por la Casa Valenciana, el próximo domingo por la noche se celebrará un banquete en honor de los diestros Vicente Barrera, Félix Rodríguez y José Pastor.

Un hombre gravísimo

A las 10,30 de noche, en la Avenida de Peris y Valero, junto a la calle de Junquera, y en una taberna situada en dicho lugar, se desarrolló un sangriento suceso, motivado por el vino.

En dicho establecimiento se juntaron Ramón Sánchez Soler, de 50 años, afilador de oficio, ambulante, natural de Murcia, y Andrés Mondejas Carrión, de 24 años, soltero, natural de un pueblecito cercano a Madrid...

Después de apurar unos cuantos vasos y como generalmente ocurre, surgió la disputa, versando sobre si la jaca del uno valía muchísimo más que la del otro.

La discusión era cada vez más encandada y queriendo el Andrés demostrar con hechos su opinión se le ocurrió la idea de la puso en práctica de salir a la calle, cogiendo de las bridas al animal en discusión y a todo correr hacerla entrar en la taberna.

Infeliz relatar el espíritu que produjo entre los concurrentes quienes a toda prisa abandonaron sus asientos, refugiándose en sitio más seguro.

Mientras, dicho Andrés llegó hasta el mostrador y encarándose con el Ramón le interrogó sobre si el animal era o no valiente, terminando con una terca invención.

— Y ahora, la jaca, tú y yo, apuramos unos vasos.

El Ramón, protestó indignado, afirmando la conducta del Andrés, renovándose y llegando la cuestión al límite, hasta el punto de salir desafiados a la calle.

Ya en ésta el Sánchez Soler, metió mano en el bolsillo y sacando una navaja asesió un tremendo navajazo en el vientre al Andrés, dándose, después, a la fuga.

DEPORTES

FUTBOL

CAMPO DE MESTALLA Sevilla Valencia

El empate existido en el reciente match Beis-Valencia y en el que los jugadores merengues, en general, pusieron de su parte un inusitado entusiasmo por el logro de tan codiciados puntos, ha traído consigo una incertidumbre mayor todavía para la situación de nuestro subcampeón en la contienda nacional...

— Así, pues, el triunfar en el partido del próximo domingo frente al subcampeón sevillano es cosa de todo punto indispensable para el Valencia si quiere terminar la primera vuelta en uno de los dos lugares favoritos para la futura clasificación.

— Junto con estas circunstancias que elevan a la máxima emoción este partido, la expectación se agranda al poder asegurar con toda certidumbre la reaparición de Arturo Montes y Benito Roca, en el once blanco, cosa que además de tener satisfactoriamente las esperanzas de nuestro público abre y asegura a mismo tiempo un probable y feliz desenlace del partido Valencia-Sevilla...

— El despacho de localidades y entradas, para mayor facilidad del público, tendrá lugar hoy de cinco a nueve de la noche en el domicilio social del Valencia, Barcas, 5.

Valencia F. C. - Aviso

Se pone en conocimiento de los señores socios que los países del corriente mes se han a la disposición de los mismos todos los días, de cuatro a nueve de la noche, en el domicilio social del Valencia, Barcas, 5, los cuales serán indispensables para presenciar el próximo partido.

CAMPO DE VALLEJO Burjasot-Gimnástico

El domingo, a las once de la mañana, se celebrará en este campo el encuentro de Copa Consolación entre el Burjasot y el Gimnástico.

Dados los éxitos conseguidos por el Burjasot en el pasado campeonato, y el haber empatado a los azulgrana en el partido en su propio campo, es de esperar que los decanos valencianos pongan de su parte todos los mejores elementos para salir airoso en este match, y si a esto se le añade que los precios serán sumamente económicos, Vallejo se verá concurridísimo.

BOXEO

TEATRO PRINCESA

El Cinturón Valencia y el gran match Brú Buhigas

La vedada que esta noche se celebrará en el teatro de la Princesa, ha despertado singular interés.

El combate Brú-Buhigas, a ocho rounds, se presenta con los mayores honores de brillantez. Luis Brú, el gran estilista valenciano, subirá al ring dispuesto a demostrar de forma definitiva el gran valer de su boxeo.

Su rival Buhigas, que ya en Zaragoza hizo combate nulo con Brú, se ha preparado para el match de esta noche con un cuidado extraordinario, dando a entender con su

forma disciplinada de entrenarse el gran empeño que le anima para salir victorioso en la contienda que esta noche se efectuará en la Princesa.

Se celebrarán también cinco combates correspondientes a las eliminatorias del Cinturón Valencia. En estos matches que han sido aceptados con tanto entusiasmo por nuestro público, se pondrá de relieve una vez más el buen estilo y gran valentía de nuestros mejores pugilistas amateurs.

A pesar de los recientes magníficos de esta vedada, registrarán precios extraordinariamente económicos.

La entrada general, 0,50 céntimos.

CICLISMO

VELODROMO HISPANO

Segunda presentación de Strada y Messori. - Reparación de Juan B. Lloréns

Las carreras anunciadas para el día 26 del próximo pasado, se celebrarán el próximo domingo, cumpliendo el programa en todas sus partes. Como ya dijimos, reaparecerán los famosos corredores italianos Alfonsina Strada y el Cav. Carlo Messori, llevando como inmediato rival al siete veces campeón de España, Juan B. Lloréns. En la americana de una hora por equipos, se cuenta con la inscripción de la pareja José Murcia y Francisco Soler, ambos de Villarreal, participando también el nove de Nules Enrique Roglá con Vicente Aparisi, quienes contendrán con nuestros ases Ferris-Michejín, Beltrán-Pérez y Lozano Pascual, formando un sexto equipo la Strada con Lloréns.

Marítimas

Buques entrados y salidos ayer:

Entrados: Vapores: «Jorge Juan», de Pajma con cargo general.

«Cultera», de Cette, con cargo general.

«Buenos Aires», de Barcelona, con cargo general.

«Mendoza», de Marsella, con cargo general.

Salidos: Vapores: «Eisa Zetek», para Hull, con cargo general.

«Aragón», para Cette, con cargo general.

«Buenos Aires», para Valparaíso, con cargo general.

«Hebe», para Rotterdam, con cargo general.

«Mendoza», para Buenos Aires, con cargo general.

«Heinrich Arp», para Londres, con cargo general.

A la carga: Vapores: «Saint Prosper», para Rouen.

«Jorge Juan», para Pajma.

«A. Lázaro», para Barcelona.

«Portugal», para Londres y Amberes.

«Palacio», para Liverpool.

«Zaan», para Southampton y Newcastle.

«Ada O», para Buenos Aires.

«Cabo Pajos», para Buenos Aires.

«Lissa», para Dubjín y Belfast.

Círculos

Ateneo Filarmónico Obrero. — Hoy, de diez a una de la madrugada, baile y mañana, a las nueve y media, velada de prácticas teatrales.

Compañía Trasmediterránea. Servicio Rapido Semanal Mediterráneo Cantabrico. Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao...

RICARDO GIL. ALMACEN DE FERRETERIA Y BATERIA DE COCINA. Sección detall. Canalejas, 1 - VALENCIA. Especialidad en HERRAJES PARA OBRAS. Precios sin competencia.

Línea A. M. O. M. A 13 y 29 duros. Servicio Regular. Para MARRUECOS, los viernes alternos. Para MARSELLA, GENOVA y TRIESTE, los lunes alternos.

Precios rebajados. Se venden. Juguetes. Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, suizos, italianos y del país, musicales y mecánicos.

MIRAMAR. Se alquila o se vende este establecimiento con enseres o sin ellos. Darán razón en LAS ARENAS, de una a cuatro tarde y en LEON DE ORO, de siete a diez noche.